
Într‑o conferinţă de presă susţinută marţi, primarul municipiului Sibiu, Astrid Fodor, a prezentat 11 
proiecte de revitalizare urbană care au fost deja iniţiate sau urmează a fi demarate de municipalitatea 
sibiană. Aceste proiecte presupun reamenajarea spaţiilor de relaxare din zona centrală a municipiului, 
dar şi a unor străzi centrale intens circulate. Parcul Sub Arini şi Piaţa Cibin se află printre zonele vizate. 
Spre nemulţumirea sibienilor însă, aceste proiecte vor presupune şi desfiinţarea a numeroase locuri de 
parcare sau tăieri de copaci. Municipalitatea promite însă, că se vor planta mai mulţi arbori. � Paginile 2-3
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Oraşul Sălişte,  
„Mărgăritarul Ardealului”
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ÎNAINTE

DUPĂ

Schimbarea la faţă a Sibiului

Cu ocazia Sărbătorilor Pascale, 
 redacţia Mesagerul de Sibiu  

vă transmite cele mai bune gânduri şi urări 
de sănătate, pace şi împlinire sufletească!

Hris t o s a Înviat !

Paşte fericit!

Suntem în pragul Paştelui, o sărbătoare  
care dăruieşte mereu speranţă şi bucurie  
celor care cred şi o simt, creând în suflet  
şi în case o atmosferă caldă şi plină  
de optimism. Paştile, aduc însă şi o pauză  
binevenită de la griji sau de la lista lucrurilor  
pe care le avem de făcut zilnic.
Oriunde vă găseşte, oricum alegeţi  
să petreceţi sărbătorile, vă doresc  
ca aceste zile să vă reîncarce pozitiv  
şi să le întâmpinaţi cu gânduri senine,  
cu linişte în suflet şi să aveţi parte  
de bucurii, alături de familie şi prieteni.

Paşte fericit! Hristos a Înviat!“

Astrid Cora Fodor
Primarul Municipiului Sibiu 

Dragi creştini,
Iubiţi sibieni,

Anul acesta, Învierea Domnului ne aduce împreună – 
 ortodocşi, catolici şi evanghelici – în aceeaşi zi de sărbătoare,  

sub semnul luminii şi al speranţei. Ne uneşte credinţa  
în puterea binelui şi dorinţa de a fi mai aproape  

unii de alţii. În jurul mesei de Paşti ne reamintim  
ce e cu adevărat important: familia, prietenii,  

recunoştinţa pentru ceea ce avem şi generozitatea  
faţă de cei care au nevoie. Sper ca, în aceste zile,  

să renască în cât mai mulţi dintre noi dorinţa  
de pace, de unitate şi de înţelegere.

Vă doresc sărbători binecuvântate, cu lumină 
 în suflet şi armonie în case!

Hristos a Înviat!
Daniela Cîmpean,  

Preşedinta Consiliului Judeţean Sibiu
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Într-o conferinţă de presă 
susţinută marţi, primarul 
municipiului Sibiu, Astrid 
Fodor, a prezentat 11 pro-
iecte de revitalizare urba-
nă care au fost deja iniţia-
te sau urmează a fi  dema-
rate de municipalitatea 
sibiană. Aceste proiecte 
presupun reamenajarea 
spaţiilor de relaxare 
din zona centrală a muni-
cipiului, dar şi a unor 
străzi centrale intens cir-
culate. Parcul Sub Arini 
şi Piaţa Cibin se afl ă prin-
tre zonele vizate. Spre 
nemulţumirea sibienilor 
însă, aceste proiecte vor 
presupune şi desfi inţarea 
a numeroase locuri 
de parcare sau tăieri 
de copaci. Municipalitatea 
promite însă, că se vor 
planta mai mulţi arbori.

Proiecte de durată
Unele dintre proiectele 

prezentate de primarul Fo-
dor au fost deja iniţiate, 
iar altele sunt în stadiul 
de concept. Însă toate fac 
parte dintr-o strategie u-
nitară. „Îmi doresc ca spa-
ţiile publice din Sibiu să 
devină şi mai estetice, mai 
funcţionale şi mai atracti-
ve pentru sibieni. Proiec-
tele fost concepute coerent, 
cu respect pentru natură, 
dar şi având în vedere adu-
cerea lor la un standard 
modern, adaptat caracte-
rului oraşului. Vom păstra 
obiectivele de care memo-
ria sibienilor se leagă şi 
care fac parte din farme-
cul locurilor, însă oraşul 
trebuie să se dezvolte, iar 
unele zone să fie aduse în 
prezent ca utilitate şi as-
pect. Unele dintre aceste 
proiecte sunt deja avansa-
te ca stadiu, alte sunt la 
nivel de concept şi vor in-
tra în implementare eta-
pizat, în funcţie de o pla-
nificare riguroasă şi logi-
că, ţinând cont în acelaşi 
timp de identificarea re-
surselor financiare nece-
sare.”, a explicat Astrid Fo-
dor, Primarul Municipiu-
lui Sibiu.

Reamenajarea 
Parcului Astra

Scopul lucrărilor planifi -
cate este acela de a extinde 
suprafeţele recreaţionale şi 
de a-l face mai atractiv, pen-
tru a fi  utilizat de sibieni 
pentru relaxare. Primarul 
Fodor consideră că, îÎn pre-
zent, acesta este mai mult 
un spaţiu de tranzit, puţini 
sibieni utilizându-l. Inter-
venţiile propuse vor respec-
ta avizele obţinute din par-
tea instituţiilor abilitate în 
domeniul mediului şi al cul-
turii. Dintre lucrările pre-
văzute se numără reconfi -
gurarea aleilor, fără însă a 
diminua spaţiul verde. Dim-
potrivă, conform proiectu-

lui dacă în prezent supra-
faţa verde a parcului este 
de 5.291 mp, aceasta va creş-
te după reamenajare cu pes-
te 1000 mp. În acelaşi do-
meniu, al spaţiului verde, 
subliniem că sunt propuşi 
spre tăiere doar 9 arbori ca-
re, conform dovezilor pre-
zentate, sunt bătrâni şi/sau 
bolnavi, prezentând un risc. 
În schimb, proiectul preve-
de plantarea a 50 de arbori, 
a unor ierburi înalte şi a 
unor plante perene, care să 
dea acestuia un aspect de 
grădină urbană. Gardul viu 
de la intersecţia aleilor va 
fi  înlocuit cu arbuşti, des-
chizând spaţiul public; În-
locuirea fântânii arteziene 
cu una mai modernă şi cu 
un aspect mai prietenos. A-
ceasta va avea o platformă 
elevată, bazine suspendate 
şi o oglindă de apă interac-
tivă. Pe noapte fântâna va 
fi  iluminată, devenind un 
punct de atracţie al parcu-
lui; În zona intrării la Spi-
talul de Pediatrie se va ame-
naja un foişor, devenind ast-
fel o zonă de odihnă; Trafi -
cul auto va fi  eliminat din 
parc, urmând să amenaje-
ze zone de întoarcere la ca-
petele străzilor adiacente.

Până în prezent, pentru 
acest proiect a fost realizată 
documentaţia de avizare a 
lucrărilor de investiţii, iar 
proiectul tehnic de speciali-
tate peisagistică este în curs 
de fi nalizare. În etapa urmă-
toare, după obţinerea avizu-
lui din partea Ministerului 

Culturii, se va contracta exe-
cuţia lucrărilor propriu-zise.

Modernizarea 
piaţetei din faţa 
Cercului Militar

Scopul proiectului este 
acela de a transforma o zo-
nă de tranzit într-un spaţiu 
de relaxare şi socializare pen-
tru sibieni, dată fi ind locaţia 
centrală şi apropierea de mai 
multe instituţii: sediul Pri-
măriei, Cercul Militar şi Fa-
cultatea de Litere şi Arte. 
Mai mult, dat fi ind faptul că 
această piaţetă este utiliza-
tă pentru o serie de ceremo-
nii publice, se doreşte o mai 
bună adaptare a spaţiului şi 
la această funcţiune. Prin ur-
mare, spaţiul este deja un 
punct de interes şi de întâl-
nire. Investiţia planifi cată 
include: Reamenajarea spa-
ţiului: statuia existentă va fi  
păstrată, dar fântâna, care 
nu mai corespunde din punct 
de vedere tehnic şi necesită 
repetate lucrări de reparaţii, 
va fi  înlocuită. De asemenea, 
vom amplasa mobilier urban 
nou, mai practic şi potrivit 
pentru o zonă de relaxare. 
În revitalizarea spaţiului, se 
vor utiliza materiale de cali-
tate – spre exemplu: asfaltul 
va fi  înlocuit cu plăci de an-
dezit, iar fântâna va fi  pla-
cată cu marmură şi dotată 
cu instalaţii moderne; Inter-
venţii de peisagistică, adică 
plantări de arbori şi arbuşti 
pentru umbrire.

Proiectul tehnic pentru a-
ceastă lucrare a fost deja re-

alizat, indicatorii tehnico-eco-
nomici fi ind aprobaţi de că-
tre Consiliul Local Sibiu. Ca 
pas următor, a fost demara-
tă procedura de achiziţie pen-
tru execuţia lucrărilor.

Reconfi gurarea 
piaţetei de pe str. 
Dealului

Acest proiect este în sta-
diul de elaborare a concep-
tului. În prezent această pi-
aţetă este în fapt o parcare, 
nu include o zonă pietona-
lă, nici vegetaţie şi nici mo-
bilier urban care să invite 
la relaxare. Fântâna cu sta-
tuie este izolată vizual, su-
focată de maşinile parcate.

Scopul proiectului este pe 
de o parte acela de a pune în 
valoare fântâna creată în 1773 
şi statuia amplasată aici în 
1905-1906 de către Asociaţia 
Sebastian Hahn, la iniţiativa 
vecinătăţii din cartierul Iose-
fi n. Statuia este cunoscută as-
tăzi informal sub denumirea 
“Mama şi copilul”, în presa vre-
mii în care a fost inaugurată 
aceasta fi ind denumită simplu 
– fântână ornamentală.

De asemenea, spaţiul pi-
aţetei va fi  reconfi gurat, a-
tât zona din jurul fântânii 
şi statuii, dar şi restul su-
prafeţei, incluzând infra-
structura pentru coborârea 
în subteran a cablurilor de 
fi bră optică suspendate.

Revitalizarea 
Parcului Sub Arini

Acesta este cel mai mare 
parc al Sibiului, unul isto-

ric, amenajat în stil engle-
zesc, făcând parte din iden-
titatea oraşului. Prin urma-
re, Primăria Sibiu doreşte 
în primul rând să îl proteje-
ze, să oprească degradarea 
spaţiului verde, să crească 
calitatea peisajului şi să îi 
dea un aspect mai îngrijit şi 
deci mai atractiv.

Printre lucrările prevă-
zute a fi  realizate în proiect 
se numără:
¤ Reamenajarea aleilor exis-
tente ca alei permeabile, eco-
logice, a podeţelor, a tune-
lurilor pietonale şi a căilor 
de acces, unele dintre aces-
tea din urmă fi ind prevăzu-
te cu adaptări pentru per-
soanele cu dizabilităţi
¤ Crearea de amenajări noi, 
cu respectarea cadrului na-
tural, cu materiale natura-
le, pentru integrarea în pei-
sajul parcului: Zona fostului 
Student Bar va fi  transfor-
mată în zonă de relaxare; 
Lângă taluzul din apropie-
rea str. O. Goga, se va ame-
naja un amfi teatru cultural 
educativ, cu zonă de picnic
¤ Piaţetele existente vor fi  re-
amenajate: Zona centrală a 
parcului, cu foişorul, fântâna 
şi rozariul; Spaţiul din jurul 
statuii lui Mihai Eminescu; 
Monumentul Szweteney Weg 
va fi  pus în valoare. Acesta 
va fi  curăţat şi mutat într-o 
poziţie mai centrală în zona 
în care este situat, în jurul 
acestuia urmând să se forme-
ze o piaţetă nouă; Locurile de 
joacă existente vor fi  comple-
tate cu echipamente noi

¤ Fondul verde existent (ar-
bori, arbuşti, plante perene 
şi pajişti) va fi  amenajat pe-
isagistic. Zona pârâului 
Trinkbach, în avalul podu-
lui de pe str. Avrig, va fi  re-
confi gurată prin crearea unui 
mic iaz, în ton cu conceptul 
de parc englezesc
¤ Mobilierul urban din parc 
va fi  înlocuit
¤ Sistemul de iluminat pu-
blic din parc va fi  extins pen-
tru creşterea siguranţei, în 
acelaşi scop urmând să fi e 
extins şi sistemul de supra-
veghere cu camere video
¤ Parcul va primi şi un rol 
educativ, prin amenajarea 
unui sistem interactiv de 
signaletică şi orientare.

În prezent, proiectul teh-
nic este în curs de fi naliza-
re, afl ându-se în etapa obţi-
nerii avizelor din partea in-
stituţiilor abilitate. După 
aprobarea indicatorilor teh-
nico-economici rezultaţi, pro-
iectul va fi  depus în cadrul 
Programului Regiunea Cen-
tru pentru obţinerea fi nan-
ţării europene nerambursa-
bile pentru cheltuielile eli-
gibile. În paralel, va începe 
procedura de achiziţie pen-
tru execuţia lucrărilor.

Crearea unei zone 
verzi pentru agrement, 
de-a lungul pârâului 
Trinkbach, între 
parcul Sub Arini 
şi str. Ludoş

Prin acest proiect se va 
crea un nou coridor verde 
pentru recreere şi promena-

Schimbarea la faţă    
¤ Primăria municipiului Sibiu a iniţiat 11 proiecte de revitalizare a spaţiilor urbane, care                 
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   a Sibiului
               vor schimba radical aspectul oraşului

dă, similar cu alte două ast-
fel de proiecte iniţiate de Pri-
măria Sibiu în cartierul V. 
Aaron (zona străzii Muncel) 
şi în cartierul Tineretului.

Investiţia va asigura prac-
tic o continuare a proiectu-
lui de reamenajare a Parcu-
lui Sub Arini. Printre inter-
venţiile planifi cate se numă-
ră scoaterea din circuitul hi-
drotenic a 2 baraje şi recon-
strucţia ecologică a maluri-
lor pârâului Trinkbach prin 
sisteme de drenaj durabile 
precum aleile permeabile, 
micro-iazuri de retenţie şi/
sau alte soluţii de colectare 
şi stocare a apei pluviale, zo-
ne umede construite folosind 
soluţiile bazate pe natură.

Aleile permeabile vor fi  
pavate cu pietriş sau piatră 
concasată, vor fi  amenajate 
podeţe din materiale cât mai 
naturale, iar taluzurile vor 
fi  reconfi gurate prin crearea 
unor zone de relaxare. Sis-
temul de iluminat va fi  e-
co-efi cient şi va proteja bio-
diversitatea din această zo-
nă naturală.

Mobilierul urban care va 
fi  amplasat aici va fi  confec-
ţionat din materiale ecolo-
gice. La fel şi dotările pen-
tru agrement din zona de 
fi tness, workout şi caliste-
nics, cele din locul de joacă 
multifuncţional, dedicat co-
piilor cu vârste între 3 şi 14 
ani vor fi  realizate din ma-
teriale potrivite zonei natu-
rale. Tot pentru cei mici, se 
va crea un sistem de sem-
nalistică interactivă-experi-
mentală-educativă, iar da-
că spaţiul va permite, se va 
amenaja şi un teren de vo-
lei pentru mişcare.

Conceptul va fi  stabilit şi 
defi nitivat în acest sens prin 
studiul de fezabilitate care 
va fi  elaborat, în prezent lu-
crându-se la caietul de sar-
cini pentru achiziţie.

Reabilitarea Pasajului 
Pietonal Dumbrava

Aceasta este o investiţie 
pentru încurajarea depla-
sării pietonale în zona cen-
trală. În prezent se elabo-
rează conceptul şi caietul 
de sarcini pentru contrac-
tarea serviciilor de realiza-
re a proiectului tehnic, ca-
re va stabili soluţii pentru 
schimbarea designului spa-
ţiului, iluminarea efi cientă 
a acestuia şi integrarea unor 
elemente de afi şaj moder-
ne, pentru informarea sibi-
enilor şi promovarea eveni-
mentelor oraşului. Prin pro-
iectare se va avea în vede-
re şi efi cientizarea sistemu-
lui de scurgere a apelor plu-
viale şi reabilitarea grupu-
rilor sanitare publice.

Art Parc Cetăţii
Pentru modernizarea a-

cestui parc din zona istori-
că proiectul tehnic este re-
alizat. Săptămâna trecută 

s-a iniţiat o nouă procedu-
ră de achiziţie pentru exe-
cuţia lucrărilor, după ce 
primele 3 proceduri orga-
nizate anul trecut au fost 
anulate din lipsă de oferte 
sau depunerea unei oferte 
neconforme.

Printre lucrările prevă-
zute în proiect se numără: 
Stabilizarea taluzurilor pen-
tru prevenirea eroziunii şi 
crearea de alei noi prin re-
facerea conexiunilor între e-
le; Amplasarea de mobilier 
urban nou, inclusiv rastele 
pentru biciclete; Iluminare 
nocturnă îmbunătăţită; In-
stalarea unor cişmele

Reabilitarea 
Străzii Mitropoliei

Această stradă din cen-
trul istoric face parte din zo-
na ultracentrală, suportând 
un volum de trafi c destul de 
însemnat. Mai mult, pe a-
ceastă stradă sunt situate 
mai multe instituţii. Pentru 
a o încadra ca aspect în con-
ceptul arhitectural al cen-
trului istoric, dar şi pentru 
a-i îmbunătăţi funcţionali-
tatea, aceasta urmează să 
fi e reabilitată. După lucră-
rile de modernizare a reţe-
lei de apă şi amenajarea ca-
nalizaţiei pentru coborârea 
cablurilor de telecomunica-
ţii aeriene, este planifi cată 
modernizarea trotuarelor, 
prin placarea lor cu andez-
it şi mărginirea cu borduri 
de granit. Pe carosabil se va 
înnoi structura şi se va re-
face stratul asfaltic. Locuri-
le de parcare vor fi  conside-
rabil reduse.

În prezent se lucrează la 
documentaţia pentru achizi-
ţia proiectului tehnic care, 
după contractare, va avea ter-
men de elaborare de 3 luni.

Piaţa Aurarilor
Proiectul are ca scop 

transformarea acestui spa-
ţiu într-o piaţetă urbană 
mai atractivă pentru rela-
xare, conceptul de reame-
najare fi ind în curs de re-
alizare în acest sens. În pri-
mul rând se are în vedere 
delimitarea mai clară a tra-
fi cului de zona pietonală, 
prin protejarea acesteia din 
urmă cu piloni. Pentru re-
amenajare sunt prevăzute 
intervenţii minore, care să 
nu denatureze farmecul 
spaţiului, prin: Refacerea 
pavajului şi a fântânii exis-
tente; Amplasarea unui mo-
bilier urban modern cu ve-
getaţie inclusă, precum şi 
a unor ghivece mari cu fl ori 
şi pomi ornamentali şi a 
unor rastele pentru bicicle-
te; Amenajarea unui sis-
tem de iluminat inteligent, 
cu senzori şi instalarea unor 
camere de supraveghere.

Pasul următor este con-
tractarea documentaţiei teh-
nice care va avea ca termen 
de realizare 2 luni, iar ulteri-

or avizării acesteia, se va achi-
ziţiona execuţia lucrărilor.

Crearea unui coridor 
de deplasare pietonală 
Gară – Str. General 
Magheru – Str. A. Iancu

Primăria a realizat deja do-
cumentaţia pentru avizarea 
lucrărilor de investiţii în sco-
pul creării unui traseu pieto-
nal atractiv şi sigur care să le-
ge Piaţa Gării de Piaţa Mare.

Proiectul prevede extinde-
rea zonelor pietonale pe str. 
Avram Iancu, cu desfi inţarea 
unei părţi a locurilor de par-
care. Subliniem că accesul au-
to va fi  permis cu timp limitat 
părinţilor care îşi aduc sau îşi 
iau copiii de la Şcoala nr. 2.

Pe str. General Magheru, 
trotuarele vor fi  lărgite, se 
vor păstra 2 benzi de circu-
laţie pe tronsonul Biserica 
Ursuline – str. Constituţiei, 
dar locurile de parcare se 
vor păstra doar parţial, pen-
tru instituţiile din zonă.

Aceste reconfi gurări vor 
permite amenajarea de zone 
verzi, fi ind planifi cată plan-
tarea a aproximativ 50 de 
arbori, precum şi a unor spa-
ţii pentru relaxare, cu mobi-
lier urban modern şi funcţi-
onal. Majoritatea locurilor 
de parcare vor dispărea.

În această lună este pre-
văzută iniţierea procedurii 
de achiziţie pentru elabora-
rea proiectului tehnic.

Construire parcare şi 
restructurarea Pieţei 
Agroalimentare Cibin

Un proiect amplu, atât 
din punct de vedere al com-
plexităţii, cât şi ca şi costuri 
estimate, este construcţia 
parcării de la Piaţa Cibin şi 
restructurarea pieţei agro-
alimentare Cibin.

Proiectul constă în: Crea-
rea unui ansamblu de clădiri 
conectate, moderne şi fl exibi-
le care să servească drept par-
care cu aproximativ 350 de 
locuri şi să înglobeze piaţa 
agroalimentară. Se are în ve-
dere utilizarea unei arhitec-
turi modulare şi adaptabile, 
integrată în contextul zonei; 
Reconfi gurarea pieţei agroa-
limentare şi dezvoltarea unui 
spaţiu comercial funcţional 
şi plăcut atât pentru comer-
cianţi, cât şi pentru sibienii 
care fac cumpărăturile aici.

Prin documentaţiile în 
curs de realizare se va stu-
dia şi zona mai extinsă în 
care va fi  situată noua struc-
tură, adică str. Turnului, pi-
aţeta Târgu Peştelui, piaţe-
ta Corona, str. Piaţa Cibin, 
etc, pentru o eventuală vii-
toare amenajare unitară.

Până în prezent, a fost 
realizat anteproiectul şi s-a 
elaborat Planul Urbanistic 
Zonal CP, documentaţia 
afl ându-se în avizare la Mi-
nisterul Culturii. Următo-
rul pas va fi  elaborarea stu-
diului de fezabilitate.

 utilaj multifuncţional BOBCAT – 75 lei/oră 
(tarif cu operator, combustibil şi TVA incluse).
 schelă metalică – 12 lei/mp/lună 
(tarif cu TVA inclus).

S.C. PIEŢE SIBIU S.A.

Adresa: Sibiu, Calea Şurii Mari nr. 16A  E-mail: piete@sibiu.ro

Telefon: 0269/210 539  offi ce @pietesibiu.ro

Fax: 0269/231 368

www.piete.sibiu.ro

oferă spre închiriere

PUBLICITATE
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La sfârşitul săptămânii 
trecute a avut loc, în Sala 
Sporturilor „Octavian Şer-
ban” din municipiul Mediaş, 
barajul de promovare în Di-
vizia A de tenis de masă, echi-
pe feminine. CSM Mediaş a 
întâlnit LPS Constanţa. Ba-
rajul s-a disputat tur-retur, 
iar jucătoarele pregătite de 
antrenorul Viorel Stere s-au 
impus cu 3-0, respectiv 3-1. 
„Suntem mândri să anunţăm 
că echipa feminină de tenis 
de masă a CSM Mediaş a re-
uşit să promoveze în Divizia 
A, după un baraj intens dis-
putat împotriva echipei LPS 
Constanţa! Fetele noastre, 
Mădălina Moga, Mara Mo-
ca, Beatrice Hila şi Gabrie-
la Herciu, au demonstrat ca-
racter, determinare şi pasi-

une. Felicitări fetelor noas-
tre pentru această perfor-
manţă deosebită! Mulţumim 
autorităţilor locale pentru 
sprijinul constant şi necon-
diţionat!” este mesajul trans-
mis de CSM Mediaş pe pa-
gina din reţeaua de sociali-
zare Facebook.

Pe parcursul zilei de as-
tăzi, echipa masculină de te-
nis de masă a Clubului Spor-
tiv Municipal Mediaş, com-
pusă din Adrian Dodean, Bog-
dan Iacob, Adrian Uţă şi Cris-
tian Cîndea, va disputa, de 
asemenea, meciuri de baraj 
cu echipa SCM Dunărea 2020 
Giurgiu pentru promovarea 
în Divizia A. Partidele se vor 
disputa la sala de tenis de 
masă de pe strada Gravori-
lor numărul 6.  (A. P.)

Am promovat în Divizia A
152 persoane care 
au împlinit sau vor împlini 
până la jumătatea anului 
în curs vârsta de 80 ani, 
au fost invitate la sediul 
municipalităţii, acolo 
unde a fost programat 
un moment festiv. 
În cadrul manifestării, 
vârstnicii au primit câte 
o diplomă, dar şi o sumă 
de bani, în semn de preţui-
re şi respect din partea 
administraţiei publice 
locale şi Consiliului 
Local Mediaş.

Alex PÎNTEA

La sfârşitul săptămânii 
trecute a avut loc, la sediul 
Primăriei Municipiului Me-
diaş, un eveniment emoţio-
nant, dedicat persoanelor în 
vârstă de 80 de ani din oraş. 
Primarul Mediaşului, Ghe-
orghe Roman, a premiat ce-
le 152 de persoane care au 
împlinit sau vor împlini 80 
de ani de viaţă în prima ju-
mătate a acestui an. Festi-
vitatea a avut loc în sala ma-
re de şedinţe a municipali-
tăţii, octogenarii fi ind recom-
pensaţi cu diplome aniver-
sare, dar şi cu premii în bani. 
Acordarea premiilor şi a di-
plomelor pentru persoanele 
din Mediaş şi satul aparţi-
nător Ighişu Nou care împli-
nesc 80 de ani de viaţă în pe-
rioada 1 ianuarie – 30 iunie 
2024 a fost aprobată prin Ho-

tărârea Consiliului Local Me-
diaş numărul 16/2025.

Acţiune de tradiţie
Premierea octogenarilor 

din municipiul Mediaş repre-
zintă o acţiune de tradiţie pen-
tru administraţia publică lo-
cală. În fi ecare an, sunt pre-
miate atât persoanele care îm-
plinesc vârsta de 80 ani, vâr-
sta de 100 ani, dar şi cupluri-
le care sărbătoresc 50 ani de 
căsătorie. „Am premiat astăzi 
persoanele care au împlinit 
frumoasa vârstă de 80 de ani, 
am profi tat de ocazie pentru 
a le mulţumi tuturor pentru 
tot ceea ce au făcut pentru 
oraş şi de asemenea, am fă-
cut promisiunea ca, atât timp 
cât voi fi  primar, voi susţine 
ca persoanele vârstnice să fo-
losească în mod gratuit mij-
loacele de transport ale socie-
tăţii Meditur, că voi premia 
mereu cuplurile care împli-
nesc 50 de ani de căsătorie şi 
nu în ultimul rând, voi pre-
mia aşa cum am făcut şi pâ-
nă acum toate persoanele ca-
re împlinesc 80 de ani de via-
ţă”, a spus Primarul Gheor-
ghe Roman.

Tradiţie anuală
Sistemul actual de asis-

tenţă socială pentru persoa-
ne vârstnice se axează pe 
descentralizare, în sensul 
transferului de responsabi-
lităţi administrării şi gesti-

onării serviciilor sociale la 
nivelul administraţiilor pu-
blice. În acest context, se ara-
tă în referatul care însoţeş-
te proiectul de hotărâre cu 
privire la premierea octoge-
narilor, se consideră că tre-
buie determinată capacita-
tea sistemului de a rezolva 
probleme legate de creşterea 
calităţii vieţii, situaţii perso-
nale sau de grup care nu sunt 
deloc sau marginal acoperi-
te de servicii sociale.

Exemplu 
de bună practică

Direcţia de Asistenţă So-
cială Mediaş consideră că es-
te oportună această măsură 
de suport şi sprijin prin pre-

mierea şi decernarea diplo-
melor acestei categorii de per-
soane vârstnice care vor îm-
plini 80 de ani în cursul anu-
lui 2025. Luând ca exemplu 
tradiţia încetăţenită de alte 
administraţii publice locale 
de la nivel naţional în acor-
darea acestor măsuri de su-
port şi sprijin persoanelor 
vârstnice şi având ca prece-
dent acordarea lor şi în mu-
nicipiul Mediaş încă din anul 
2008, s-a decis promovarea şi 
susţinerea acestei măsuri ca 
o bună practică în Mediaş. 
Sumele necesare acordării 
acestei masuri de suport şi 
sprijin au fost prevazute în 
bugetul Direcţiei de Asisten-
ţă Socială pentru anul 2025. 

Ceremonie emoţionantă la Mediaş
¤ Primăria Mediaş a premiat, înainte de Paşte, octogenarii din municipiu 

Cu ocazia sărbătorilor 
pascale, în multe zone 
ale ţării, tradiţiile vechi 
de sute de ani se mai păs-
trează încă. După slujba 
de înviere, în cartierul 
Moşnei, în fi ecare an, 
se organizează un joc 
de echipă numit „Ţuru”, 
ale cărui reguli sunt ase-
mănătoare cu cele ale 
oinei. Evenimentul este 
organizat din nou de către 
Primăria municipiului 
de pe Târnava Mare 
cu sprijinul Asociaţiei 
Mediaş 750 de Ani.

Alex PÎNTEA

„Ţuru” este un joc în ex-
clusivitate de cartier ce se 
desfăşoară în municipiul Me-
diaş din anul 1926. În car-
tierul Olga Bancic, puţin mai 
sus de Valea Moşnei, în fi e-
care an de Sfi ntele Paşti, se 
adună jucători şi spectatori 
care se delectează timp de 
câteva ore până la masa de 
prânz, cu un joc asemănă-
tor cu jocul naţional de oi-
nă. „Ţuru” se desfăşoară pe 
o stradă în pantă ce repre-
zintă terenul de joc. De mul-
te ori, mingea trimisă cu pu-
tere se izbeşte de ţigle, obloa-
ne, stâlpi, poposeşte în gră-
dini, dar nimeni nu se supă-
ră. În acest joc câştigă echi-
pa care stă cel mai mult la 
bătaie. La fi nalul partidei 

cei care au participat la joc 
vor gusta din cozonaci şi ce-
lelalte mâncăruri specifi ce 
sărbătorii Paştelui.

Participare numeroasă
Manifestarea organizată 

de Primăria Municipiului Me-
diaş, s-a bucurat an de an de 
o participare extrem de nu-
meroasă. La „Ţuru” sunt aş-
teptaţi să participe sute de 
persoane, în calitate de spec-
tatori sau jucători. „Ţuru, jo-
cul tradiţional al medieşeni-
lor din Duminica de Paşti, în-
ceput ca un obicei de cartier 
al Văii Moşnei, continuă să 
rămână unul din evenimen-
tele emblematice, pitoreşti şi 
autentice ale comunităţii 
noastre, care a atras, în ulti-
mii ani, un public tot mai nu-
meros, atât localnici cât şi vi-
zitatori, notorietatea Jocului 

de Ţuru depăşind de mult gra-
niţele localităţii şi a judeţu-
lui Sibiu. Deşi originea obice-
iului este îndepărtată, tradi-
ţia organizării Jocului conti-
nuă datorită implicării Pri-
măriei municipiului Mediaş, 
evenimentul ocupând un loc 
important în agenda cultura-
lă a municipalităţii“, spun or-
ganizatorii evenimentului.

Program artistic
Ca şi în anii precedenţi, 

jocul tradiţional „Ţuru” va fi  
însoţit de un spectacol de 
cântece şi dansuri populare. 
Acesta va fi  suţinut de inter-
preţii Emilia Muntean, Au-
relian Suciu, Luminiţa Dejan, 
Costel Popa, Bianca şi Dia-
na Creţu, Dan Filuţ Tabără, 
Aurica Bacea, Natalia şi Alin 
Matyas, Ioana Creţu, Cipri-
an şi Mihaela Istrate, alături 

de grupul instrumental „Ce-
teraşii de pe Câmpie”. De a-
semenea, cei prezenţi vor pu-
tea urmări şi spectacolul an-
samblurilor de dansuri po-
pulare „Târnavele” şi „Mu-
guri de pe Târnave”, din mu-
nicipiul Mediaş, conduse de 
profesor coregraf Vasile Sto-
ia. Evenimentul va fi  prezen-
tat de către Cosmina Fulea.

Aproape de centenar
Jocul de Ţuru datează din 

anul 1926 şi a început ca un 
obicei de cartier al Văii Moş-
nei, fi ind la momentul actu-
al un eveniment important 
din agenda culturală a Me-
diaşului, care atrage de la 
an la an, un public nume-
ros. La jocul demonstrativ 
desfăşurat în prezent parti-
cipă jucători coordonaţi de 
către Dinu Bănceu.

Tradiţia continuă
¤ În Duminica Paştilor se va juca din nou „Ţuru” la Mediaş
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PSD Sibiu: Reţeaua de gaz din Mărginime 
este realizată în proporţie de 98% (CP)

Introducerea gazului în Jina, Poiana Sibiului, Tilişca 
şi Rod a devenit o certitudine şi a intrat pe ultima sută 
de metri. De curând, a fost semnat şi actul adiţional prin 
care este asigurată fi nanţarea proiectului. Banii sunt a-
cordaţi de Administraţia Fondului pentru Mediu, iar pla-
ta efectivă va fi  făcută prin intermediul Ministerului In-
vestiţiilor şi Proiectelor Europene.

Lucrările de înfi inţare a sistemului de distribuţie a ga-
zelor naturale în cele trei comune sunt în etapa de fi nali-
zare, fi ind realizate în proporţie de aproximativ 98%. La 
Staţia de Reglare-Măsurare (SRM) au fost făcute şi teste-
le de presiune, funcţionarea fi ind în parametri normali.

„Este un obiectiv pentru realizarea căruia am muncit 
foarte mult. Îi mulţumesc, pentru implicare, deputatului 
Bogdan Trif. Atunci când lucrurile au intrat în impas, am 
fost împreună cu el de mai multe ori la premierul Româ-
niei, Marcel Ciolacu, la fostul ministru al Investiţiilor şi 
Proiectelor Europene Adrian Câciu, dar mai ales la Lau-
renţiu Neculaescu, preşedintele AFM în mandatul căruia 
a fost adoptat actul normativ prin care AFM asigură fi -
nanţarea proiectului nostru. Acestea sunt lucruri care nu 
s-au văzut, dar au fost decisive pentru ca proiectul nostru 
să aibă banii necesari pentru a fi  continuat şi fi nalizat”, 
explică Adrian Iovi, primarul comunei Poiana Sibiului.

„Le-am promis jinarilor că o să fi e racordaţi la reţea-
ua de gaz şi, ca de obicei, mă ţin de cuvânt. În curând, 
jinarii vor renunţa la buteliile pentru bucătărie şi, poa-
te, chiar la sobele pe lemne. A fost o muncă asiduă şi 
vreau să le mulţumesc în special domnului Teodor Ban-
ciu – consultantul Asociaţiei de Dezvoltare Intracomuni-
tară Transalpina Gaz, care a depus proiectul, domnului 
consilier judeţean Dumitru Beschiu şi domnului deputat 
Bogdan Trif, cel care a pus umărul la continuarea demer-
surilor noastre atunci când eram în impas. De curând, 
am semnat alături de ministrul Marcel Boloş actul adi-
ţional al contractului. În data de 24.04.2025 vom avea li-
citaţia de concesiune a reţelei de gaz, urmând a fi  desem-
nată fi rma care va face distribuţia. Cele 3.300 de gospo-
dării se vor racorda în mod gratuit la reţea, costurile fi -
ind acoperite din fi nanţarea proiectului”, precizează Va-
sile Beschiu, primarul comunei Jina.

„Mă bucur că am putut să le fi u de folos autorităţilor 
locale din Mărginimea Sibiului în acest proiect extrem 
de important pentru cetăţeni şi pentru dezvoltarea în-
tregii zone. Îi felicit pe ambii primari – Adrian Iovi şi Va-
sile Beschiu -, care au luat atitudine atunci când lucru-
rile au fost blocate, nu au stat în expectativă, s-au lup-
tat şi iată că rezultatul este unul pe măsură”, sublinia-
ză deputatul Bogdan Trif.

PSD Sibiu

Raluca Turcan: „La Ocna 
Sibiului, administraţia 
locală munceşte serios 
pentru dezvoltare” (CP)

Afl ată în vizită de lucru 
în judeţ, deputatul Raluca 
Turcan, preşedintele PNL 
Sibiu a ajuns şi la Ocna Si-
bilui, unde a fost plăcut im-
presionată de transformări-
le prin care trece oraşul în 
ultima perioadă.

„Am discutat îndelung cu 
primarul Claudiu- George Pre-
descu şi nu pot să nu îi recu-
nosc meritele: în ciuda provo-
cărilor, oraşul se transformă vi-
zibil. Se construieşte un centru 
cultural modern, o investiţie 
din fonduri europene de 14 mi-
lioane de lei, străzile sunt asfal-
tate, reţeaua de apă şi canali-
zare funcţionează, dispensare-
le sunt modernizate, şcoala urmează să fi e dotată cu mobili-
er şi echipamente IT, iar sectorul privat se mişcă bine. Spre 
exemplu, salina privată de la intrarea în oraş aparţine unui 
om al locului care a ales să investească acasă. 

Totuşi, ca în multe alte cazuri din România, moşte-
nirea unor privatizări neinspirate pune piedici serioa-
se. Multe dintre zonele cu potenţial turistic – baze de 
tratament, terenuri sau imobile – sunt în mâinile unor 
entităţi care nu investesc, nu dezvoltă şi blochează, prac-
tic, evoluţia fi rească a unei staţiuni cu renume.

Am vizitat şi Centrul de servicii de la Topârcea, ca 
să împărtăşesc câteva momente preţioase împreună cu 
cei care se bucură astăzi de un proiect la care, cu bucu-
rie, am pus umărul cu ceva timp în urmă. Ziua de joi a 
devenit preferata celor 100 de bunici care, printre acti-
vităţile de divertisment, îşi destăinuiesc reciproc poveşti 
de viaţă şi sunt îngrijiţi de personalul cu experienţă.

Comunitatea locală merită tot sprijinul nostru – la 
nivel local, judeţean şi naţional – pentru ca Ocna Sibi-
ului să devină cu adevărat ceea ce poate fi : un punct de 
referinţă al turismului balnear românesc. Mulţumesc 
şi Cameliei Cărăbulea, buna mea colegă de la OFL, cea 
care a fost, până nu demult, viceprimăriţa a oraşului 
Ocna Sibiului”, a transmis Raluca Turcan. 

Virgil Alexandru Chera, 
managerul Unităţii de 
Asistenţă Medico-Socială 
de la Sălişte, dedică o ade-
vărată odă în proză oraşu-
lui Sălişte, de care se simte 
iremediabil ataşat. „Aici, 
fi ecare piatră, fi ecare glas, 
fi ecare obicei păstrează 
o poveste ce merită ascul-
tată”, spune autorul.

„Într-o lume în care locuri-
le par să-şi piardă identitatea 
sub valul grăbit al modernită-
ţii, există încă spaţii care res-
piră autenticitate, unde fi eca-
re colţ de stradă poartă am-
prenta unei istorii vii. Un ast-
fel de loc, încărcat de tradiţie 
şi vibraţie culturală, merită să 
fi e descoperit prin ochii unui 
text ce nu doar descrie, ci dez-
văluie esenţa unei comunităţi.

Cuvintele prind formă pre-
cum umbrelele stejarilor bă-
trâni, iar cititorul este che-
mat să păşească într-o lume 
unde trecutul nu este uita-
re, ci fundament pentru vii-
tor. Aici, fi ecare piatră, fi e-
care glas, fi ecare obicei păs-
trează o poveste ce merită 
ascultată. Lectura acestui 
eseu nu este doar un exerci-
ţiu intelectual, ci o întâlnire 
cu un spaţiu ce refuză să fi e 
uitat, cu oameni care îşi tră-
iesc istoria la present si un-
de bibliotecile devin studiu 
de eternitate”, spune Virgil 
Alexandru Chera.

Textul integral al eseu-
lui îl găsiţi pe site-ul www.
mesageruldesibiu.ro, secţi-
unea Cultură sau accesând  
codul QR. 

Oraşul Sălişte – 
„Mărgăritarul Ardealului”

ULBS’ 1STUDENT – 
Performanţa începe 
acum!” este denumirea 
proiectului care a atras 
o fi nanţare de 1 600 000 
euro şi care are ca obiectiv 
principal susţinerea unui 
grup ţintă de 189 de elevi 
de liceu şi a 200 de stu-
denţi, pentru ca aceştia 
să devină primii absol-
venţi de studii superioare 
din familiile lor. Planul 
de implementare prevăzut 
pentru acest proiect 
este de 36 de luni.

Conferinţa de lansare
La eveniment au luat par-

te rectorul universităţii, prof. 
univ. dr. Sorin Radu, manage-
rul de proiect, conf. univ. dr. 
Eugen Avrigean, prorectorul 
pentru Relaţia cu Studenţii şi 
Comunitatea, prof. univ. dr. 
Raluca Sassu şi reprezentanţi 
ai partenerilor – prof. dr. Mo-
na Ciubotaru, director al Co-
legiului Tehnic „Cibinium” Si-
biu, doamna Cristina Boboc 
din partea Asociaţiei Române 
pentru Promovarea Sănătăţii 
şi dir. adj. prof. Luminiţa Fel-
dara, din partea Colegiului 
Tehnic „August Treboniu La-
urian” Agnita.

Elevii şi studenţii prezenţi 
la eveniment au afl at cu acest 
prilej informaţii noi legate de 
proiect, precum şi detalii des-

pre paşii concreţi care trebu-
ie urmaţi în vederea înscrie-
rii. Proiectul se adresează ele-
vilor de liceu din anii termi-
nali şi studenţilor ai căror pă-
rinţi au un nivel educaţional 
scăzut, tinerilor cu dizabili-
tăţi, celor proveniţi din fami-
lii în care părinţii sunt plecaţi 
în străinătate, celor proveniţi 
din mediul rural sau urban 
mic, din zone izolate sau se-
gregate rezidenţial. Înscrie-
rea dosarelor va avea loc în 
intervalul 28 aprilie- 14 mai.

Despre proiect
Finanţarea atrasă prin 

Programul Educaţie şi Ocu-

pare – prioritatea 6 – Preve-
nirea părăsirii timpurii a şco-
lii şi creşterea accesului şi a 
participării grupurilor deza-
vantajate la educaţie profe-
sională , ca parte a Progra-
mului Naţional, vizează un 
proces de intervenţie pentru 
creşterea accesului şi a par-
ticipării la învăţământul ter-
ţiar, în special pentru grupu-
rile subreprezentate. Astfel, 
elevii de liceu vor putea par-
ticipa în mod gratuit la pro-
grame remediale pentru pre-
gătirea examenului de baca-
laureat, iar studenţii la cele 
de prevenire şi combatere a 
abandonului universitar.

Ce prevede proiectul
Proiectul prevede şi acor-

darea unor subvenţii pe o 
perioadă de 9 luni, în va-
loare de 2700 de lei pentru 
fi ecare elev participant în 
program şi respectiv 2970 
de lei pentru fi ecare stu-
dent din grupul ţintă. Un 
alt obiectiv al proiectului 
se referă la incluziunea so-
cială şi la accesibilizarea 
instituţiilor de învăţământ 
superior, prin urmare fi -
nanţarea atrasă va avea ca 
scop intervenţii în infra-
structură, pentru a facili-
ta mobilitatea persoanelor 
cu dizabilităţi.

ULBS a lansat proiectul 
„Primul student din familie”
¤ Marţi a avut loc conferinţa de lansare a proiectului 
„ULBS 1st student – Performanţa începe azi!”

VEZI MAI MULTE DETALII AICI
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Paștele este un moment al 
speranței, al reînnoirii și al 

bucuriei împărtășite.
Vă dorim ca aceste zile sfinte 
să vă aducă în suflet liniște, 

credință și lumină,  
iar casa să vă fie plină  
de căldură și iubire!

Sărbători fericite!

Sfintele Paști sunt un prilej  
de reîntoarcere către valorile  

care ne unesc: credința,  
speranța și bunătatea.

Echipa Tursib vă dorește ca aceste 
sărbători să vă aducă sănătate, 

momente frumoase și puterea de a 
vedea lumina în fiecare zi.

Paște fericit!

Primarul comunei Loamneș,  
Maria Greavu

Paşte Fericit !

Vă dorim ca acest Paşte să vă 
aducă răgaz pentru reflecţie, credinţă 
reînnoită şi puterea de a îmbrăţişa  
cu bucurie tot ceea ce viaţa oferă.

Fie ca acest Paște să vă aducă 
liniștea mult așteptată, 

gânduri curate și energie 
pentru tot ce vă propuneți. 

Să aveți parte de sărbători 
binecuvântate!

Paște Fericit!
Primarul orașului Avrig, 

David Adrian Dumitru 

Să întâmpinăm Paştele cu inimile 
deschise, cu recunoştinţă şi bucurie.

Sărbătoarea Învierii să aducă  
pace, sănătate şi armonie  

în fiecare familie!

Paște Fericit!

Primarul comunei Roșia, 
Ioan David

Paştele este sărbătoarea reînnoirii sufletului  
şi a speranţei. Vă dorim să trăiţi această perioadă  

cu inimile deschise către bine, înconjuraţi  
de iubire, armonie şi binecuvântări.

Hristos a înviat!
Primarul comunei Rășinari, Bogdan Bucur

În lumina sfântă a Învierii Domnului, vă dorim 
ca speranța, bucuria și credința să vă călăuzească 
fiecare pas. Să aveți un Paște luminat, cu belșug, 
gânduri curate și suflete împăcate!

Primarul comunei Orlat,  
Gheorghe Pop

Paște luminat!

Fie ca Lumina Sfântă să vă aducă pace, 
sănătate și bucurii alese.  

Învierea Domnului să fie temelia unui nou 
început, mai bun, pentru toți.

Paşte Fericit!

Primarul orașului Tălmaciu,   
Ioan Oancea

Sărbătoarea Paştelui să vă aducă 
în suflet pace, linişte şi speranţă. 
Vă doresc să petreceţi momente 
frumoase alături de cei dragi !

Paște luminat!

Primarul comunei Cristian, 
Claudiu Gheorghe Pâșu

Primarul comunei Gura Râului, 
Ioan Toma Zav

Paștele aduce cu sine renașterea 
speranței și bucuria de a fi împreună.

Vă dorim să petreceți aceste sărbători în 
armonie, cu inima plină de recunoștință 

și gânduri bune.
Să aveți parte de un  

Paște liniștit, cu sănătate  
și împliniri!

Hristos a Înviat!

În aceste zile binecuvântate, 
vă adresăm urările noastre 
cele mai călduroase.  
Fie ca bucuria Învierii  
să vă însoțească în fiecare 
moment, aducând cu sine 
sănătate, fericire și înțelegere! 

Hristos a Înviat!

Primarul comunei Poplaca,  
Vasile Budin
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Acum, în prag de primăvară, când natura renaște și Sfântul Praznic al 
Învierii Domnului se apropie, vă dorim sărbători cu pace și liniște!  

Lumină din Lumina Sfântă să vă intre în suflete și în viață! Paște fericit!

 Direcția Silvică Sibiu

În această perioadă de 
sărbătoare şi renaştere, 
echipa URBANA SIBIU
vă transmite cele mai  
calde urări de bine,  
sănătate şi bucurie.

Fie ca lumina Sfântului 
Paşte să vă aducă pace  

şi liniște.

Sărbători fericite!

În această zi de mare sărbătoare,  
vă transmitem cele mai alese gânduri  

și urări de bine. 
Fie ca spiritul Învierii să vă umple inimile 
de bucurie și speranță, aducând belșug 

și liniște în familiile dumneavoastră.

Hristos a Înviat!

Paste  
Fericit !,

Cu ocazia Sărbătorilor  
de Paşte, vă dorim 

tuturor clipe  
de linişte alături  

de cei dragi, sănătate, 
bucurii şi împliniri!

Fie ca Lumina Sfântă  
să vă aducă în suflet 

pace, credinţă  
şi speranţă!

Sărbători fericite!

În aceste zile 
binecuvântate, vă 

adresăm urările 
noastre cele mai 

călduroase. Fie ca 
bucuria Învierii să vă 
însoțească în fiecare 

moment, aducând cu 
sine sănătate, fericire 

și înțelegere. 

Hristos a Înviat!

Echipa Librăriei Ramit vă urează un Paște  
plin de bucurie, liniște și armonie.  

Să aveți parte de momente prețioase alături de cei dragi!

Hristos a Înviat !
Cu ocazia Sărbătorilor 

Pascale, dorim să  
vă oferim un gând frumos 
şi o urare sinceră: să aveţi 

parte de zile senine,  
de iubire împărtăşită  

şi de momente de linişte 
alături de cei dragi.

Fie ca Lumina Sfântă  
să vă însoţească mereu.

Paște fericit!

Ansamblul Folcloric Profesionist 
Cindrelul-Junii Sibiului  

vă urează un Paște Fericit. Fie ca 
bucuria Învierii Domnului să vă 
aducă în suflet liniște și pace și 

fericirea de a petrece aceste clipe 
magice cu cei dragi!

,
Paste  
Fericit !
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MULT MAI MULT DECÂT NIŞTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAŢĂ ADEVĂRATĂ (249) 

„Arborii nu cresc pâ-
nă la cer. Nici noi nu pu-
tem creşte dincolo de mă-
sura noastră. Şi măsu-
ra noastră este Emi-
nescu”, spunea fi losoful 
Constantin  Noica 
(1909-1987) în alocuţiunea 
sa rostită în faţa sibienilor 
care făcuseră neîncăpătoa-
rea Aula Festivă a Biblio-
tecii ASTRA din Sibiu. E-
ra în data de 15 ianuarie 
1980, atunci când se împli-
neau 130 de ani de la naş-
terea poetului, iar fi loso-
ful-scriitor urma să prezin-
te, în premieră pentru Is-
toria Literaturii Române, 
cele dintâi fi le faximilate, 
adică xeroxate, din manus-
crisele „Caietelor Emi-
nesciene”. După mai bine 
de o oră de atractivă şi in-
teresantă ”călătorie” ima-
ginară prin viaţa şi opera 
poetului omagiat, vorbito-
rul ne vesteşte că îşi va 
apleca privirea peste fi lele 
manuscrisului în care a gă-
sit următorul emoţionat di-
alog imaginar dintre poet 
şi iubita sa: „Tu eşti o un-
dă, eu sunt o zare,/Eu sunt 
un fl uture, tu eşti o fl oare,/
Tu eşti o noapte, eu sunt o 
stea, Iubita mea./Tu eşti o 
frunte, eu sunt o stemă,/
Eu sunt un geniu, tu o pro-
blemă,/Privesc în ochii-ţi 
să te ghicesc şi te iubesc/
Tu eşti o zână, eu sunt un 
soare./Eu sunt un flutur, 
tu eşti o floare,/Eu sunt 
un templu, tu eşti un zeu”. 
Iar iubita îi răspunde: 
„Tu eşti un rege, eu sunt 
regină,/Eu sunt un caos, 
tu o lumină,/Eu sunt o ar-
pă muiată-n vânt,/Tu eşti 
un cânt”. P o e t u l: „Tu 
eşti o frunte, eu sunt o ste-
mă,/Eu sunt un geniu, tu 
o problemă,/Privesc în 
ochii-ţi să te ghicesc şi te 
iubesc”. I u b i t a: „Îţi par 
o noapte, îţi par o taină,/
Muiată-n pala, a umbrei 
haină,/Îţi par un cântec 
sublim încet. Iubit poet./O, 
tot ce e mistic, iubite bar-
de,/În acest suflet ce ţie-ţi 
arde,/Nimica nu e, nimic 
al meu/E tot al tău”. În 
sala arhiplină a urmat un 
prelung oftat colectiv, du-
pă care mulţimea a izbuc-
nit în ropote de aplauze! 
PS: Iar eu, la cei trecuţi 
90 de ani ai mei, am ţinut 
minte tot ce a fost în acea 
magică şezătoare literară 
eminesciană. Şi era, atunci, 
în după-amiaza spre înse-
rarea zilei de 15 ianuarie 
1980. Aşadar, de atunci au 
trecut mai mult de 45 de 
ani. Iar de la înhumarea 
trupului neînsufl eţit al fi -
losofului-eminescolog Con-
stantin Noica, în pământul 
Schitului Ortodox al Pălti-
nişului, de deasupra Sibi-
ului, s-au scurs 38 de ani. 
Respectiv: în data de 6 de-
cembrie 1987. Adică de creş-
tineasca sărbătoare a Sfân-
tului Ierarh Nicolae.

*Întâmplarea a făcut 
ca frumoasa văduvă Ve-
ronica Micle, mamă a do-

uă fete ,Virginia şi Vale-
ria, crescute, educate şi in-
struite de un şir întreg de 
profesoare şi de guvernan-
te bucureştence, să fi fost 
nu numai trista muză fe-
minină a inspiraţiilor po-
etice ale lui Mihai Emi-
nescu, ci şi principalul mo-
tiv al refugiului creaţiei li-
rice a acestuia într-o plă-
cută şi dureroasă iubire 
mai mult melancolică şi 
declarativă, decât pămân-
teană. Aşa se explică şi fap-
tul că deşi amândoi locu-
iau în Bucureşti, poetul i-a 
trimis Veronicăi un număr 
de 93 de scrisori, în vreme 
ce primitoarea lor s-a în-
vrednicit să aştearnă pe 
hârtie doar 15 răspunsuri. 
Însă câtă asemănare între 
începutul şi sfârşitul vie-
ţii celor doi îndrăgostiţi!? 
S-au nascut şi au murit în 
aceeaşi ani, numai că în 
ţinuturi, locuri şi zile di-
ferite. Mihai, la Botoşani, 
în 15 ianuarie 1850, şi moa-
re în Bucureşti, în noap-
tea spre zorii dimineţii zi-
lei de 15 iunie 1889; Vero-
nica, era născută în Năsă-
ud, la data de 22 aprilie 
1850, şi moare la începu-
tul căderii înserării zilei 
de 3 august 1889, la Mă-
năstirea Văratec, din apro-
piere de Agapia Târgu-
lui-Neamţ. Şi n-am cum să 
nu remarc încă o explica-
bilă potrivire! Şi o fac re-
poducând următoarea fra-
ză găsită într-o epistolă 
din anul 1881, scrisă de 
Veronica şi trimisă lui Emi-
nescu: „....noi vom muri 
departe unul de altul, 
poate fără să ne plân-
gem măcar unul pe al-
tul, apoi eu îţi voi adu-
ce ca jertfă viaţa mea.”

PS: Şi chiar aşa s-a şi 
nimerit să fie! Numai că 
Veronica a trecut la cele 
veşnice cu 74 de zile şi 
nopţi mai târziu decât Mi-
hai. Poetul său mult chi-
nuit şi prea puţin iubit şi 
înţeles! Iar umilul de mi-
ne tind să îi dau mare drep-
tate criticului literar Titu 
Maiorescu atunci când lă-
sa să se înţeleagă că dacă 
cursul vieţii celor doi ar fi 
fost mai altfel şi mai liniş-
tit, atunci cu siguranţă că 
nici Veronica Micle şi nici 
Mihai Eminescu nu ar fi 
fost atât de prolifici şi de 
inspiraţi poeţi!

*Ţin minte că atunci 
când eu aveam 14 ani, 
iar ea cu doi ani mai pu-
ţini decât mine, la un mo-
ment dat frumuşica fetiţă 
a familiei vecinilor noştri 
saşi agniţeni a prins a mă 
întreba: „Nelule, spune-mi 
tu ce tot cauţi în grădi-
nă în nopţile cu Lună 
plină?” I-am răspuns, 
mai-în-glumă, mai-în-seri-
os: „Şterg cu batista pri-
mită în dar de la tine un 
praful fi n al stelelor că-
zătoare depus pe petale-
le fl orilor”. Iar ca să mă 
creadă că spun adevărul, 
i-am oferit un fi ricel de ia-

somie ne prăfuit. De atunci, 
trecură ani şi ani până când 
aveam să afl u că acea feti-
ţă frumuşică devenise mă-
mică de fată şi băiat, în vre-
me ce eu eram tată de bă-
iat şi fată. Iar când ne-am 
revăzut, eu împlineam vâr-
sta de 75 de ani, iar ea cea 
de 73. Atunci surprinzăto-
rul său cadou pentru mine 
a fost să îmi arate acel vechi 
fi ricel de iasomie. Îl aşeza-
se între două pagini ale vo-
lumului său de poezii, scris 
bilingv. Adică: în limbile 
germană şi română. Gră-
bită precum era ca să nu 
piardă autocarul reîntoar-
cerii sale în Germania, a 
uitat să-mi ofere acea car-
te de versuri, din care prin-
sese să îmi citească doar 
fraza românească scrisă la 
sfârşitul ultimei poezii: „Şi 
Dragostea, şi Poezia, şi 
Moartea sunt la fel./ E-
le ne găsesc fără să fim 
căutaţi!”. Aproape de îm-
plinirea vârstei mele de 90 
de ani aveam să aflu cu-
tremurătoarea veste că ea 
murise în Austria, cu nici 
un an în urmă, într-un cum-
plit accident rutier în drum 
spre Agnita noastră nata-
lă. Şi sunt sigur că nu ui-
tase să aşeze în bagajul 
său de drum şi acel volum 
de versuri, în care înşiru-
ise şi cuvintele puţinelor 
noastre amintiri. Abia 
atunci mi-am adus amin-
te că în acea fostă grădină 
cu fl ori a casei mele găsi-
sem cenuşa a două stele că-
zătoare. Cea a simpaticei 
mele prietene săsoaice ag-
niţene, Hanelore, din anii 
copilăriei, şi cea a mult iu-
bitei şi regretatei mele so-
ţii, Herta, din Dumbrăve-
nii Târnavelor.

*Din fostele sate arde-
leneşti, cândva populate 
de numeroşi etnici saşi, 
doar Alţâna Hârtibaciului, 
Cârţa Oltului, Richişul şi 
Biertanul Târnavei Mari, 
mai au, toate la un loc, câ-
teva sute de case şi gospo-
dării permanent locuite de 
urmaşii vechilor familii ar-
delene de vorbitori ai lim-
bii germane. În rest, toate 
celelalte case săseşti au în 
dreptul ferestrelor obloa-
nele trase, ca şi cum ar fi  
fost lăsate să doarmă în li-
niştea şi uitarea timpuri-
lor de mult trecute. Prin-
tre saşii care vor sărbători 
Paştile, acasă în Alţâna, es-
te şi învăţătoarea Rosema-
rie Muller. Ea îşi aminteş-
te că în săptămâna dinain-
tea Paştilor, în fi ecare ca-
să de saşi copiii vopseau 
ouă roşii, iar gospodinele 
frământau, dospeau şi co-
ceau aluaturile pâinilor şi 
hencleşelor. Iar atmosfera 
de sărbătoare se simţea pâ-
nă şi pe uliţele satului, în 
vreme ce la slujba religioa-
să din duminca Paştilor, 
toată lumea se îmbrăca în 
cele mai frumoase şi scum-
pe haine populare săseşti.

*Mereu se adevereşte 
că istoria are memorie 

lungă. Şi că nimic în viaţă 
nu-i întru-totul întâmplă-
tor. Este şi cazul rezultate-
lor săpăturilor arheologice 
efectuate în vatra Orlatu-
lui Mărginimii Sibiului, cu 
multe decenii în urmă. O 
făcuseră cu succes istoricii 
sibieni, conduşi de regreta-
tul cercetător sas Thomas 
Naegler. Şi asfel, mărturii-
le scoase la iveală le-au ofe-
rit localnicilor motive în plus 
de mândrie pentru faptele 
de vitejie şi de vrednicie ale 
străbunilor lor. Iar acele 
fapte au ajuns până la noi, 
orlăţenii opunându-se cu vi-
tejie în calea trupelor roma-
ne, iar apoi a hoardelor mi-
gratoare. Pe atunci aveau 
redutele de apărare în afa-
ra actualei vetre a satului, 
în locul numit „Dealul Ce-
tăţii”. Mult mai târziu, re-
spectiv pe vremea împăra-
tului de la Viena, feciorii ro-
mâni şi taţii lor – la fel ca 
şi cei ai Năsăudului Bistri-
ţean – au fost păcăliţi cu 
promisiuni, nicicând onora-
te, de dreptate socială şi na-
ţională. Neştiind ce-i aş-
teaptă s-au înrolat în deta-
şamentele grănicereşti pen-
tru a păzi una dintre cele 
mai îndepărtate şi lungi gra-
niţe răsăritene ale Imperiu-
lui hasburgic. Era limpede 
de ce tocmai ei au fost aleşi 
să facă această ispravă! Pen-
tru că încă se mai păstra 
amintirea acelei faime din 
trecutul îndepărtat şi glo-
rios. Aceea de viteji apără-
tori ai hotarelor vechii Da-
cii-Libere, atunci când ca-
pitala ei mai era în Munţii 
Orăştiei, la Sarmisegetusa 
Regia. Câteva consemnări 
desprinse din cartea mono-
grafi că „Orlat-fi le de isto-
rie”, a dascălului local Ioan 
Părean. O mărturie scrisă 
şi găsită în fondul documen-
tar al fostelor Arhive Rega-
le din Târgu Mureş, încă 
mai păstrează aşa-zisul se-
cret al unei fabuloase co-
mori dacice care ar fi  fost 
ascunsă – încă de pe vre-
mea Regelui Decebal – în 
măruntaiele unui munte din 
preajma satului; Un „inven-
tar” din anul 1777 consem-
nează că pe acea vreme, ţă-

ranii-grăniceri ai Orlatului 
şi ai satelor învecinate „ mâ-
nuiau” peste 3000 de săbii 
şi baionete, precum şi 3400 
de puşti şi 283 de pistoale 
pentru tunari, având la în-
demână mii de pietre din 
cremene şi amnare oţelite 
pentru a aprinde- cu iasca 
arzândă-fi tilul catranului 
prafului de puşcă; spre sfâr-
şitul lunii august a anului 
1848, grănicerii din Orlat 
ascundeau de vrăşmaşi câ-
teva căpetenii ale revoluţi-
onarilor români ardeleni, 
între ei afl ându-se Simion 
Bărnuţiu, Axente Sever, Au-
gust Treboniu Laurian şi 
David Urs de Marginea. De-
numirea consacrată de „Dru-
mul Regelui” are şi ea po-
vestea ei. În tot cursul ani-
lor l936-1939 s-a lucrat la 
încheierea electrifi cării pri-
melor 15 localităţi din Măr-
ginimea Sibiului. Şi cum la 
inaugurarea acestora îşi 
anunţase prezenţa regele 
Carol al II-lea cu întreaga 
lui suită, din care nu avea 
cum să lipsească fi ul său 
Mihai, locuitorii tuturor sa-
telor s-au ostenit în a face 
înalţilor oaspeţi regali o cât 
mai frumoasă şi plăcută 
primire. Între care şi repa-
rarea şi modernizarea dru-
mului de care trase de boi 
şi cai, ce străbatea Munţii 
Cindrelului până dincolo 
de Jina, iar de acolo mai de-
parte până în Valea Fru-
moasă a Sebeşului şi ţinu-
turile Novacilor Gorjeni. De 
atunci şi până astăzi măr-
ginenii continuă să-i spună 
cu fală şi mândrie „Drumul 
Regelui”. În Orlat a păsto-
rit în două rânduri, ca pre-
ot şi dascăl, scriitorul–teo-
log Ion Agârbiceanu 
(1882-1963). Tot aici, în fos-
ta „Casă a grănicerilor”,

şi-a petrecut o lungă va-
canţă de vară romancierul 
Liviu Rebreanu, lucrând la 
scrierea a două dintre vii-
toarele sale cărţi: „Ciulean-
dra” şi „Crăişorul”.La zidi-
rea bisericii ortodoxe din 
sat s-a muncit între anii 
1792-1796. Ea este înfru-
museţată cu pictura lui Si-
mion Zugravul, iar în incin-
ta troiţei de închinăciune 

din faţa acelei biserici este 
aşezat un trunchi de copac, 
despicat în două, lăsând loc 
privirii unei Sfi nte Cruci. O 
adevărată minune a „Lem-
nului Sfânt”, găsit în gos-
podăria familiei localnicu-
lui Iosif Marian.

*Avalanşele zăpezilor 
întârziate ale primăve-
rilor sunt cele mai de te-
mut. Iar cea mai tragică 
avalanşă din Carpaţii Ro-
mâneşti avea să se petrea-
că pe versanţii nordici ai 
Munţilor Făgăraş, la Bâlea 
Lac. Era în amiaza însori-
tă a duminicii de 17 aprilie 
a anului 1977. Toată noap-
tea ninsese neîntrerupt ast-
fel încât pe pârtia de schi 
se aşternuse un nou strat 
gros şi proaspăt de zăpa-
dă. Din fi reasca dorinţă ti-
nerească de a încheia ulti-
ma zi din tabăra de schi 
din vacanţa de primăvară, 
elevii şi cadrele didactice 
de la două licee sibiene, 
Brukenthal şi Pedagogic, 
încep să urce pe versant 
pentru a bătători cu schi-
urile pârtia în lungime de 
câteva sute de metri. Nu-
mai că dintr-o dată, ca din 
senin, a pornit la vale o nă-
prasnică avalanşă care a 
măturat, rupt şi acoperit 
tot ce a întâlnit în cale. Au 
urmat trei zile şi tot atâtea 
nopţi de intense căutări ale 
salvamontiştilor din Sibiu 
şi din oraşul Victoria, la ca-
re s-au alăturat eforturile 
câtorva elevi şi ofi ţeri vo-
luntari de la Şcoala Milita-
ră din Sibiu (Actuala Aca-
demie a Forţelor Terestre 
„Nicolae Bălcescu”). S-a re-
uşit, astfel, ca într-un târ-
ziu, din noianul straturilor 
zăpezilor să fi e scoase la lu-
mină trupurile neînsufl eţi-
te a 23 de persoane: 16 elevi 
şi 7 adulţi, profesori şi tu-
rişti ocazionali afl aţi în zo-
nă. Aşadar, de atunci, din 
acea duminică, 17 aprilie 
1977, au trecut 48 de ani. 
Pe versantul de deasupra 
Cabanei Bâlea Lac avea să 
fi e dezvelită o placă come-
morativă din bronz, cu nu-
mele celor 23 de victime ale 
cumplitei avalanşe.
Ioan Vulcan-Agniţeanul

Un altfel de Mihai EMINESCU Tot urcând şi coborând pe 
întortocheata scară a vieţii, o-
mul din imaginea alăturată a 
păşit, de curând, peste cea 
de-a 90-a treaptă a vieţii sale, 
mărturisind că este plugar, 
grădinar şi îngrijitor de anima-
le din născare, iar de mai bine 
de şase decenii radioreporter 
şi gazetar din întâmplare. 
Răstimp în care, străbătând 
uliţe şi hotare de sate şi cătune 
a rămas încântat de oamenii 
care purtau în glasurile lor 
melodicitatea graiului româ-
nesc, care se îmbrăcau în fru-
museţea straielor ţărăneşti şi 
se îmbunau din înţelepciunea 
slujbelor religioase şi cântări-
lor bisericeşti. Apoi, toate a-
ceste amintiri le-a adăpostit în 
cuvintele-cuvântătoare ale 
unui simbolic ciclu de scrieri 
gazetăreşti, semnat: Ioan 
Vulcan-Agniţeanul.
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Calendarul târgurilor din Judeţul Sibiu 
în perioada 17-25 aprilie 2025

Săptămânale generale
•  Sâmbăta – Sibiu – Profi l agroalimentar Piaţa Volan-

tă Transilvania Sibiu Sibiu, Str. Octavian Goga nr. 
1 – parcarea interioară

• Marţea, Vinerea, Duminica – Sibiu – Târgul Obor
• Joia – Mediaş
• Vinerea – Agnita
• Joia, Sâmbăta, Duminica – Cisnădie

Specializate
• 21 aprilie - Brădeni - Târg Ecvestru (a doua zi de Paști)
• 22 aprilie - Marpod (Târg general)
• 23 aprilie - Bruiu (Expoziție de cabaline)
• 23 aprilie - Poplaca (Târg general)
• 23 aprilie - Daia (Târg general)

POVESTIRI CU TÂLC

ESTE BINE SĂ ŞTIŢI
Reumatismul, cauze şi remedii (I)

Adevărul despre viaţă
Într-o zi, Platon l-a întrebat pe Socra-

te ce este dragostea.
Socrate i-a răspuns: Du-te pe câmpul 

din apropiere şi adu-mi cel mai frumos 
spic de grâu pe care îl vei găsi, dar ţine 
cont că nu ai voie să faci decât o singu-
ră încercare. Platon l-a ascultat fără să 
crâcnească, şi s-a întors după o vreme 
fără a aduce nimic cu el.

Socrate l-a întrebat ce se întâmplase, 
iar Platon l-a lămurit: Atunci când am 
intrat în lanuri am zărit un spic înalt şi 
frumos, dar m-am gândit că poate voi 
găsi un altul şi mai maiestos, aşa că am 
mers mai departe. Am căutat în zadar 
după aceea, căci nu am afl at nici un alt 
spic asemenea celui dintâi, aşa că nu ţi-
am mai adus vreunul.

Socrate i-a spus: Aceasta este dragostea.
Într-o altă zi, Platon l-a întrebat pe 

Socrate ce este căsătoria.
Socrate i-a zis: Mergi până la pădure 

şi taie-mi cel mai mândru şi mai chipeş 
brad, dar adu-ţi aminte că nu ai voie să 
faci decât un singur drum pentru asta. 
Platon a făcut întocmai şi a revenit după 
un timp cu un brad nu tocmai înalt şi nu 
foarte frumos, dar îndeajuns de arătos.

Socrate l-a întrebat de ce a ales toc-
mai acel pom, iar Platon i-a răspuns:

Am văzut nişte brazi foarte falnici 
în drumul meu prin pădure, dar mi-
am amintit ce s-a întâmplat ultima 
dată, cu spicul de grâu, aşa că l-am 
ales pe acesta. Mi-a fost teamă că da-
că nu îl iau cu mine mă voi întoarce 
din nou cu mâinile goale, deşi nu a 
fost chiar cel mai frumos brad pe ca-
re l-am zărit.

Socrate i-a spus: Aceasta este căsătoria.
Cu o altă ocazie, Platon l-a întrebat 

pe Socrate ce este fericirea.
De această dată, Socrate l-a îndru-

mat: Du-te pe malul râului şi culege cea 
mai frumoasă fl oare pe care o vei găsi, 
dar ţine seama că nu poţi să alegi decât 
o singură dată. Platon a făcut aşa cum 
i s-a cerut şi, la întoarcere, a povestit: 
Am văzut această fl oare lângă râu, am 
cules-o şi m-am gândit că este cea mai 
frumoasă dintre suratele ei. Deşi am ză-
rit şi alte fl ori minunate, continui să cred 
că aceasta este fără egal.

Socrate i-a zis: Aceasta este fericirea.
Cu un alt prilej, Platon şi-a întrebat 

învăţătorul ce este viaţa.
Socrate i-a cerut să facă un nou drum 

în pădure şi să aducă de acolo cea mai 

frumoasă fl oare care îi va ieşi în cale. 
Platon a plecat de îndată, gata să îşi du-
că la îndeplinire sarcina.

Au trecut trei zile, dar el nu şi-a mai 
făcut apariţia.

Socrate a mers şi el în pădure, să 
îşi caute ucenicul. În cele din urmă, l-
a descoperit în mijlocul unei poiene. 
Socrate l-a întrebat dacă a descoperit 
preafrumoasa fl oare, iar Platon i-a ară-
tat-o, răsărind din pământ chiar lân-
gă el. Învăţătorul l-a întrebat de ce nu 
adusese fl oarea la casa sa, iar Platon 
i-a spus: Dacă făceam asta, s-ar fi  veş-
tejit curând. Chiar dacă nu o rup, ea 
va muri, mai devreme sau mai târziu. 
Aşa că am stat în preajma ei atunci 
când a înfl orit, iar atunci când se va 
ofi li voi căuta o alta, la fel de frumoa-
să. De fapt, acesta este a doua fl oare 
pe care am descoperit-o.

Socrate i-a spus: Ei bine, se pare că 
ştii deja adevărul despre viaţă.

Cu alte cuvinte:
* dragostea nu înseamnă perfecţiune;
* căsătoria nu trebuie să fi e o alegere 
perfectă, ci să devină una;
* fericirea este o stare de spirit autocâş-
tigată de alegerea făcută;

* viaţa este bucuria de a fi  împreună.

În înţelesul cotidian, reumatismul de-
fi neşte afecţiuni diverse, caracterizate 
prin dureri ale aparatului locomotor şi 
ale uneia sau mai multor articulaţii în 
particular. Se pot distinge reumatisme 
articulare infl amatorii, reumatisme ar-
ticulare degenerative şi reumatisme abar-
ticulare, care afectează ţesuturile din ju-
rul unei articulaţii. Cauzele infl amaţii-
lor articulare sunt microbiene, în acest 
caz agentul infecţios este prezent în in-
teriorul articulaţiei, metabolice, când in-
fl amaţia articulară este determinată de 
precipitarea microcristalelor de urat de 
sodiu, ca în cazul gutei şi reumatisma-
le. Reumatismul articular acut este o va-
rietate particulară în care agentul infec-
ţios, ce nu se afl ă în articulaţie, se afl ă 
la originea bolii. În alte artrite, boala es-
te urmarea unor infecţii virale sau mi-
crobiene. Alteori, cauza infl amaţiei reu-
matismale este posibil genetică, ca în ca-
zul spondilartritei anchilozante.

Cei care suferă de reumatism este bi-
ne să ştie că baza în alimentaţie trebu-
ie să o constituie zarzavaturile, mai ales 
cele crude, precum şi sucurile de zarza-
vaturi crude. Se recomandă tablete de 
calciu, ca şi pulberea minerală, care se 
amestecă în mîncare. Tărîţele şi zeama 
de tărîţe sînt de asemenea foarte bune. 
Varza, păpădia şi urzicile au mult cal-

ciu, la fel smochinele, seminţele de fl oa-
rea-soarelui şi laptele crud. Pentru ca 
acesta să fi e valorifi cat, este nevoie de 
vitamina D, care se găseşte în untura de 
peşte. Potasiul este un alt element de 
bază în tratarea reumatismului. Carto-
fi i, mai ales în coajă, şi ceapa, nu trebu-
ie să lipsească din alimentaţia bolnavu-
lui de reumatism. Carnea, în schimb, 
trebuie consumată în cantităţi cât mai 
mici, deoarece este un suport alimentar 
al infecţiilor în organism.

Tratamentul reumatismului cuprin-
de băi de abur, băi fi erbinţi, împachetări 
fi erbinţi şi reci, exerciţii fi zice şi mixturi 
(decocturi, infuzii, tincturi). Dacă alegeţi 
un tratament naturist, cu plante, oricum 
va trebui să luaţi, pentru început, table-
tele indicate de medic, dar reduceţi trep-
tat numărul lor. După aceea, încercaţi 
cu diferite mixturi. Fiecare mixtură poa-
te fi  luată timp de 3-4 săptămâni, după 
care va fi  înlocuită cu o alta. 

Mixturi:
Peste o linguriţă de coada-calului se 

toarnă 250 ml de apă. Se fi erbe 15 mi-
nute la foc mic, apoi se strecoară şi se 
bea călduţ, de 3 ori pe zi, între mese.

Peste o linguriţă de rădăcină de lemn 
dulce se toarnă 2 pahare de apă clocoti-
tă. Se lasă o noapte în termos, după ca-

re se strecoară. Se bea câte 1/2 pahar de 
3 ori pe zi.

Din lemn dulce se poate pregăti şi o 
tinctură: peste o lingură de lemn dulce 
se toarnă 500 ml de votcă. Se lasă 14 zi-
le, după care se iau câte 30 de picături 
de 3 ori pe zi (atenţie, tinctura nu se va 
administra femeilor însărcinate). 

Peste o lingură de frunze mărunţite 
de iederă se toarnă 250 ml de apă. Se 
fi erbe la foc mic 10 minute. Se beau 2 că-
ni pe zi.

Peste o lingură de frunze de mesteacăn 
se toarnă un pahar de apă clocotită. Se la-
să acoperit 6 ore, după care se strecoară. 
Se bea câte 1/2 pahar, de 3 ori pe zi. 

Peste 15 g de muguri de mesteacăn 
se toarnă 200 ml de apă. Se fi erbe 10 mi-
nute la foc mic. Se lasă apoi o oră, după 
care se strecoară. Se bea câte 1/3 pahar 
de 4 ori pe zi, la o oră după masă.

Peste o lingură de fl ori şi crenguţe 
mărunţite de soc se toarnă un pahar 
de apă clocotită. Se lasă 3 ore, după 
care se strecoară. Se bea câte 1/2 pa-
har, de 3-4 ori pe zi, cu 30 de minute 
înainte de masă.

În cazul unui reumatism cronic, pes-
te o lingură de frunze de coacăze se toar-
nă 1 şi 1/2 pahar de apă clocotită. Se la-
să o oră, după care se strecoară. Se bea 
câte 1/2 pahar, de 3-4 ori pe zi. 

COLŢUL BUCĂTARULUI

Sărmăluţe cu smântână
Ingrediente: 1 varză mare murată, 1/2 kg carne de porc, 

1/4 kg carne de vită, 1/4 kg ceafă de porc afumată, ceapă 
albă, 350 gr orez, 2 linguri bulion, 1/2 linguriţă cimbru, 1 
vârf linguriţă piper, 2-3 foi de dafi n, 4-5 boabe de piper ne-
gru, 1 ceaşcă mică vin alb, 1 ceaşcă mică ulei

Preparare: Varza se pune în apă rece la desărat, orezul 
se spală şi se lasă în apă rece. Se fi erbe orezul pe jumăta-
te, se toacă ceapa prin maşină şi se căleşte. Se pune îm-
preună cu carnea într-un vas mare, se amestecă bine şi se 
condimentează după gust. Între timp se taie varza în foi 
potrivite pentru sărmăluţe. Se formează sărmăluţe mici, 
se rulează atent. Se aşează un strat de sărmăluţe, 1 foa-
ie de dafi n, 2 boabe de piper, iar un strat de sărmăluţe, 
etc., se acoperă cu restul de frunze, se toarnă vinul, se pu-
ne capacul şi se dă la foc mic, 1 oră jumătate. Se servesc 
calde, cu mămăliguţă şi smântână.

FABULA SĂPTĂMÂNII

Leul, vulpea şi şoarecele
Un leu dormea liniştit la rădăcina unui copac umbros, 

când un şoarece i se căţăra pe spinare. Leul tresări şi se tre-
zi din somn. Vulpea râse şi îl întrebă dacă i se făcuse cumva 
frică de un biet şoarece.

- Nu mi-a fost frică, răspunse el, ci doar m-am mirat cum 
un animal aşa mic a îndrăznit să calce pe un leu adormit.

Morala: Niciodată să nu subestimezi calităţile celorlalţi.
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Hristos a înviat!

„Adevărat, adevărat zic 
vouă, că vine ceasul, şi 

acum este, când morţii vor 
auzi glasul Fiului lui 

Dumnezeu, şi cei ce vor 
auzi vor învia” 

(Ioan 5, 25)

Preacuvioşi şi 
Preacucernici Părinţi,

Iubiţi fraţi şi surori în 
Domnul,

Învierea lui Hristos este 
temelia şi începutul învierii 
tuturor oamenilor. Această 
taină este inima sau centrul 
Evangheliei propovăduite de 
Sfi nţii Apostoli şi esenţa cre-
dinţei ortodoxe mărturisite 
de Biserică. De aceea, săr-
bătoarea Sfi ntelor Paşti es-
te numită în Ortodoxie „Săr-
bătoarea sărbătorilor”.

Domnul Iisus Hristos, Cel 
înviat din morţi, este numit 
în Sfânta Scriptură „începă-
tură (a învierii) celor ador-
miţi” (1 Corinteni 15, 20) şi 
„Întâiul născut din morţi” (Co-
loseni 1, 18), iar sărbătoarea 
Învierii Domnului Iisus Hris-
tos este arvună duhovniceas-
că şi icoană profetică a învi-
erii de obşte a tuturor oame-
nilor din toate timpurile şi 
din toate popoarele.

Domnul Iisus Hristos „S-a 
smerit pe Sine, ascultător 
făcându-Se până la moarte, 
şi încă moarte pe cruce” (Fi-
lipeni 2, 8). El a asumat via-
ţa noastră amestecată cu 
moartea pentru a ne face 
părtaşi vieţii Sale veşnice. 
Înainte de a-l învia din mor-
ţi pe prietenul Său Lazăr, 
Iisus „a lăcrimat” (cf. Ioan 
11, 35), trăind durerea nea-
mului omenesc înrobit de 
păcat şi de moarte. „Dom-
nul lăcrimează, văzând pe 
omul făcut după chipul Său 
intrat în stricăciune, ca să 
ne scape de lacrimile noas-
tre”, ne spune Sfântul Chi-
ril al Alexandriei. Sfântul 
preot mărturisitor Dumitru 
Stăniloae descria starea în 
care ajunsese umanitatea 
stăpânită de moarte astfel: 
„Moartea este cea mai cum-
plită tragedie pentru oameni. 
Merită cu adevărat să plân-
gem din pricina ei. Şi chiar 
Dumnezeu trăieşte mila pen-
tru oameni din pricina ei. 
Căci nu este o dispariţie pur 
şi simplu, ci un chin veşnic. 
De aceea, El însuşi Şi-o în-
suşeşte pentru a o birui sau 
intră în ea ca noi să nu ră-
mânem în ea. Ea chinuieş-
te pe om şi înainte de-a se 
produce. Hristos o asumă, o 
primeşte, dar nu rămâne în 
ea, ci o face trecere la viaţa 
veşnic fericită pentru Sine 
şi pentru cei ce se unesc prin 
iubire cu El şi cu ceilalţi. 
Moartea e biruită de iubire, 
de bucuria iubirii de Dum-
nezeu Cel iubitor de oameni”.

Învierea este darul exclu-
siv al lui Dumnezeu pentru 

toţi oamenii. Însă, acest dar 
este oferit mai întâi în Iisus 
Hristos, în Fiul Său Cel veş-
nic, deoarece „din dor ne-
sfârşit după oameni, Cel ce 
există prin fi re S-a făcut cu 
adevărat însuşi cel iubit”, 
adică om.

Ceea ce s-a realizat în Dom-
nul Iisus Hristos prin Învie-
rea Sa din morţi se va reali-
za cu umanitatea întreagă, 
cu toate popoarele, cu toate 
generaţiile, de la Adam până 
la sfârşitul lumii. Sfântul 
Apostol Pavel, în Epistola în-
tâi către Corinteni, spune că 
„Paştile nostru Hristos S-a 
jertfi t pentru noi” (1 Corin-
teni 5, 7) şi „precum în Adam 
toţi (oamenii) mor, aşa şi în 
Hristos toţi vor învia” (1 Co-
rinteni 15, 22). Toţi oamenii 
vor învia în Hristos, şi cei ca-
re au crezut, şi cei care n-au 
crezut în El, pentru că învie-
rea de obşte este darul lui 
Dumnezeu pentru întreaga 
umanitate. Însă, „cei ce au fă-
cut cele bune” vor învia „spre 
învierea vieţii, iar cei ce au 
făcut cele rele, spre învierea 
osândirii” (Ioan 5, 29).

Ca să-i încredinţeze pe uce-
nicii Săi de adevărul Învierii 
Sale din morţi, Domnul Iisus 
Hristos S-a arătat de mai mul-
te ori şi în mai multe locuri, 
timp de patruzeci de zile, de 
la Paşti până la Înălţare. Mai 
întâi, Domnul Hristos S-a ară-
tat femeilor mironosiţe, apoi 
ucenicilor Săi şi altor oameni, 
aşa cum ne mărturisesc 
Sfi n¬tele Evanghelii (cf. Ma-
tei cap. 28; Marcu cap. 16; 
Luca cap. 24; Ioan cap. 20-21), 
Cartea Fap¬tele Apostolilor 
(cf. 1, 3) şi unele scrieri ale 
Sfântului Apostol Pavel (cf. 1 
Corinteni 15, 6).

Hristos Cel înviat este 
prezent în Biserică prin 
Du¬hul Sfânt, luminând Bi-
serica să înţeleagă Scriptu-
rile, să săvâr¬şeas¬că Sfi n-
tele Taine şi să păzească toa-
te cele poruncite de El, 
în¬drep-tând necontenit via-
ţa creştinilor spre învierea 
de obşte şi spre Împărăţia 
cerească a slavei Preasfi n-
tei Treimi (cf. Ioan 16, 13).

În mod deosebit, Hristos 
Domnul Cel înviat din mor-
ţi este prezent şi Se dăruieş-
te credincioşilor în Taina Sfi n-
tei Euha¬ristii. Prin partici-
parea la Sfânta Euharistie, 
înţelegem şi simţim duhov-
niceşte că Învierea lui Hris-
tos este temelia şi începutul 
învierii noastre, potrivit fă-
găduinţei Sale: „Cel ce mă-
nâncă trupul Meu şi bea sân-
gele Meu are viaţă veşnică, 
şi Eu îl voi învia în ziua cea 
de apoi” (Ioan 6, 54), sau „Cel 
ce mănâncă trupul Meu şi 
bea sângele Meu rămâne în-
tru Mine şi Eu întru el” (Ioan 
6, 56). Iată de ce Învierea 
Domnului nu este serbată 
doar o dată în an, ci la fi eca-
re început de săptămână, Du-
minica. Această zi se numeş-
te Duminică pentru că ea es-
te „Ziua Domnului” (Dies Do-
minica), adică ziua întâi a 
săptămânii în care a înviat 
Domnul, „ziua pe care a fă-
cut-o Domnul, să ne bucu-
răm şi să ne veselim întru 
ea” (Psalmul 117, 24).

De aceea, Sfântul Apostol 
Pavel îi îndeamnă pe creştini 
la vieţuire în lumina Învierii 
lui Hristos şi la pregătire pen-
tru învierea de obşte: „Au nu 
ştiţi că toţi câţi în Hristos Ii-
sus ne-am botezat, întru moar-
tea Lui ne-am botezat? ş…ţ 
Aşa şi voi, socotiţi-vă că sun-
teţi morţi păcatului, dar vii 
pentru Dumnezeu, în Hris-
tos Iisus, Domnul nostru” (Ro-
mani 6, 3 şi 11).

Iubiţi credincioşi 
şi credincioase,

Domnul Iisus Hristos, 
Cel răstignit, înviat din 
morţi şi înălţat întru sla-
vă, Se oferă lumii în Bise-
rică, printr-o dublă mişca-
re de iubire: pe de o parte, 
inima omenească a lui Hris-
tos, Fiul lui Dumnezeu, es-
te receptacolul tuturor su-
ferinţelor şi al întregii vieţi 
omeneşti din lume, iar pe 
de altă parte, viaţa divi-
no-umană a lui Hristos Cel 
răstignit, înviat şi înălţat 
întru slavă se comunică lu-
mii prin Sfi ntele Taine şi 

sfi ntele slujbe ale Bisericii, 
ca pregustare a păcii şi bu-
curiei din Împărăţia ceru-
rilor (cf. Matei 28, 20).

Dacă nu ar fi  învierea mor-
ţilor, viaţa omului, ca fi inţă 
raţională, liberă şi iubitoare, 
s-ar reduce la un orizont bi-
ologic limitat, care se termi-
nă la mormânt. Fără înviere, 
ca biruinţă asupra păcatului 
şi a morţii, toate idealurile o-
menirii de adevăr, dreptate, 
bunătate şi iubire milostivă 
rămân fără suport etern şi fă-
ră sens existenţial.

Din această perspectivă, 
credinţa în Domnul Iisus 
Hristos oferă mai multe în-
ţelesuri ale Învierii pentru 
viaţa creştină.

1) Primul înţeles al Învi-
erii pentru oameni este cel 
spiritual sau duhovnicesc. 
Domnul Iisus Hristos, prin 
Evanghelia Sa, cheamă pe 
oameni mai întâi la învierea 
sufl etului din moartea cau-
zată de păcate: „Cel ce ascul-
tă cuvântul Meu şi crede în 
Cel ce M-a trimis are viaţă 
veşnică şi la judecată nu va 
veni, ci s-a mutat de la moar-
te la viaţă” (Ioan 5, 24). Aşa-
dar, învierea oamenilor nu 
este rezervată doar unei epo-
ci viitoare, la sfârşitul lumii 
acesteia, ci ea se produce 
acum în sufl etele celor care 
aud şi primesc Cuvântul lui 
Dumnezeu: „Adevărat, ade-
vărat zic vouă, că vine cea-
sul, şi acum este, când mor-
ţii vor auzi glasul Fiului lui 
Dumnezeu, şi cei ce vor au-
zi vor învia” (Ioan 5, 25).

2) Al doilea înţeles al În-
vierii pentru oameni este 
unul biologic sau fi zic. Din 
iubire milostivă faţă de cei 
îndureraţi de moartea celor 
dragi, Domnul Iisus Hristos 
a înviat pe fi ul văduvei din 
Nain (cf. Luca 7, 11-16), pe 
fi ica lui Iair (cf. Matei 9, 
18-26; Marcu 5, 21-43; Lu-
ca 8, 40-56) şi pe prietenul 
Său, Lazăr, fratele surorilor 
Marta şi Maria din Betania 
(cf. Ioan 11, 1-46). Aceste 
trei persoane tinere au re-
venit la viaţa pământească 
obişnuită, biologică, iar la 
bătrâneţe au murit ca toţi 
oamenii. Însă, cu prilejul în-
vierii lui Lazăr, Domnul Ii-
sus Hristos descoperă suro-
rii acestuia, Marta, adevă-
rul că sufl etul omului care 
crede în Hristos rămâne veş-
nic viu, chiar dacă trupul 
acestuia moare. În acest 
sens, Domnul Iisus spune: 
„Eu sunt învierea şi viaţa; 
cel ce crede în Mine, chiar 
dacă va muri, va trăi. Şi ori-
cine trăieşte şi crede în Mi-
ne nu va muri în veac” (Ioan 
11, 25-26).

3) Înţelesul eshatologic 
sau ultim al Învierii. Învie-
rea Domnului Hristos nu es-
te revenirea la viaţa pămân-
tească, biologică sau natura-
lă, ci intrarea într-un nou 
mod de existenţă, necunos-
cut oamenilor până la Învi-

erea lui Hristos, şi anume 
este trecerea Lui cu sufl etul 
şi cu trupul la viaţa cereas-
că veşnică, în Împărăţia ce-
rurilor, în care nu mai este 
lacrimă şi nici moarte (cf. 
Apocalipsa 21, 4). Hristos Cel 
înviat din morţi omoară 
moartea, adică îi pune un ca-
păt, „cu moartea pe moarte 
călcând” – cum spune Tro-
parul Învierii Domnului. De 
aceea, Sfântul Apostol Pavel 
spune despre Hristos Cel în-
viat că moartea nu mai are 
putere asupra Lui (cf. Ro-
mani 6, 9). Aşa va fi  şi învi-
erea de obşte. Prin urmare, 
lumina şi bucuria Învierii lui 
Hristos dau sens istoriei u-
niversale a omenirii şi crea-
ţiei întregi, pentru că o în-
dreaptă spre viaţă veşnică şi 
spre un cer nou şi un pământ 
nou (cf. Apocalipsa 21, 1). 
Oamenii care vor fi  încă în 
viaţă când Domnul Iisus Hris-
tos va veni cu slavă şi pute-
re multă (Cf. Matei 16, 27 şi 
25, 31), să judece viii şi mor-
ţii, la a doua Sa venire, ace-
ia se vor schimba într-o cli-
pită (cf. 1 Corinteni 15, 51-52). 
Adică, aceia vor cunoaşte o 
mutare de la condiţia de via-
ţă umană, biologică, strică-
cioasă, la o stare a trupului 
nestricăcioasă, înduhovnici-
tă, transfi gurată.

4) Învierea de obşte va fi  
urmată de Judecata de Apoi 
sau Universală, de evalua-
rea spirituală a vieţii şi li-
bertăţii tuturor oamenilor 
din toate timpurile şi din 
toate locurile, potrivit crite-
riului iubirii milostive faţă 
de cei afl aţi în nevoi (cf. Ma-
tei 25, 31-46). Oamenii care 
în timpul vieţii lor pămân-
teşti au răspuns iubirii sme-
rite şi milostive a lui Dum-
nezeu vor fi  veşnic fericiţi în 
comuniune cu Dumnezeu 
Cel milostiv. Cei care în mod 
liber au refuzat chemarea 
iubirii milostive sau darni-
ce a lui Dumnezeu, aceia vor 
simţi vidul sufl etesc al refu-
zului iubirii lui Dumnezeu, 
aşa cum ne arată Evanghe-
lia după Sfântul Evanghe-
list Matei, în capitolul 25.

Din acest capitol învăţăm 
că Hristos Domnul respectă 
atât de mult libertatea omu-
lui, încât, din smerenie to-
tală, prezenţa Sa se ascun-
de tainic în oamenii cei mai 
săraci şi suferinzi, margina-
lizaţi, neglijaţi şi dispreţu-
iţi, care trăiesc în lume la 
limita dintre viaţă şi moar-
te. Însă, în Ziua Judecăţii 
de Apoi, Domnul Iisus Hris-
tos va arăta slava şi liber-
tatea Sa de Creator al uni-
versului şi al omului, de a 
stabili comuniunea eternă 
cerească de iubire şi ferici-
re cu toţi oamenii smeriţi şi 
milostivi.

Aşadar, învierea de obşte 
este ţinta fi nală spre care se 
îndreaptă Biserica şi uma-
nitatea întreagă. Aceasta ex-
plică de ce Crezul ortodox a-

re la fi nal, ca ultim articol, 
această mărturisire: „Aştept 
învierea morţilor şi viaţa 
veacului ce va să fi e”. Fap-
tul că noi mărturisim în Cre-
zul sau Simbolul de credin-
ţă ortodox că aşteptăm „în-
vierea morţilor şi viaţa vea-
cului ce va să fi e” arată că 
toate etapele vieţii sunt în-
dreptate spre înviere, că tim-
pul nostru pe pământ este 
un timp de pregătire pentru 
înviere, că moartea nu este 
ultima etapă a vieţii noas-
tre, deoarece Hristos a trans-
format moartea în paşte, în 
trecere spre viaţa veşnică. 
De aceea, creştinul trebuie 
să fi e plin de speranţă şi de 
bucurie. El crede cu tărie că 
moartea fi zică este doar o 
trecere sau o mutare la via-
ţa cerească, că viitorul defi -
nitiv sau ultim al omului es-
te Împărăţia lui Dumnezeu, 
adică intrarea drepţilor sme-
riţi şi milostivi în bucuria, 
pacea şi lumina Preasfi ntei 
Treimi (cf. Romani 14, 17).

Dreptmăritori 
creştini,

Paştile sunt o revărsare 
de bucurie ce perpetuează 
bucuria ucenicilor care au 
văzut pe Domnul Iisus Hris-
tos înviat din morţi. Prin ur-
mare, bucuria că moartea a 
fost biruită şi viaţa veşnică 
dăruită oamenilor în arvună 
este bucuria cea mai mare a 
credinţei, care copleşeşte toa-
te bucuriile trecătoare din 
viaţa omului pe pământ.

În aceste zile de sărbă-
toare, de lumină şi de bucu-
rie pentru viaţa noastră creş-
tină, vă îndemnăm pe toţi, 
cu părintească şi frăţească 
dragoste în Hristos, să ară-
taţi lumina dreptei credin-
ţe şi a faptelor bune pretu-
tindeni unde vă afl aţi, îm-
părtăşind şi altora bucuria 
Învierii Domnului nostru Ii-
sus Hristos.

Să ne rugăm să fi e pace 
în ţara noastră şi în întrea-
ga lume. Să arătăm semne 
de iubire frăţească şi tutu-
ror românilor afl aţi printre 
străini.

În contextul Anului oma-
gial al Centenarului Patri-
arhiei Române, mulţumim 
în mod deosebit tuturor ce-
lor care au sprijinit până 
acum şi celor care vor spri-
jini, prin cuvânt şi faptă, 
construirea Catedralei Na-
ţionale – Catedrala Mântu-
irii Neamului, pentru ca a-
ceasta să poată fi  sfi nţită în 
26 octombrie 2025.

Cu prilejul Sfi ntelor Săr-
bători de Paşti, vă adresăm 
tuturor calde doriri de să-
nătate şi fericire, pace şi bu-
curie, dimpreună cu saluta-
rea pascală: Hristos a învi-
at! Adevărat a înviat!

Al vostru către Hris-
tos-Domnul rugător,

† Daniel Patriarhul Bi-
sericii Ortodoxe Române

PATRIARHIA ROMÂNĂ | Pastorala Patriarhului României de Sfintele Paşti 2025

Învierea lui Hristos şi învierea morţilor 
– înţelesuri dogmatice şi pastorale
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În timpul său liber, un psiholog din Sibiu îmbracă o ie veche şi le cântă pacienţilor. „Este ca o 
floare care ne cântă”, spun aceştia.Mariana Jianu este psihologul care, prin muzică şi cu multă dăruire, face tot posibilul să ajute 
pacienţii la Spitalul Clinic de Psihiatrie „Dr. Gheorghe Preda” din Sibiu. După terminarea 
programului se alătură voluntarilor spitalului, pentru a le oferi oamenilor aflaţi în dificultate 
şi altceva în afara clasicelor tratamente şi consultaţii de specialitate.  Pagina 7

Mariana Jianu, psihologul care vindecă sufletele prin muzică

Madrigalul închide FITS 2024

Pagina 6
Unde se mai lucrează în Sibiu?

Pagina 3
Cărţi pentru suflet

Pagina 5
Festivalul „Omul Verde din Richis” continuă, cu cea de-a treia ediţie

Pagina 6

Institutul pentru Ora e Vizionare lansea-z  CITY INDEX 2024, un nou standard de evaluare a performan ei urbane în România. Acest barometru cuprinz tor analizeaz  evo-lu ia urban  a celor 41 de municipii re edin- de jude , sub trei aspecte principale: Cali-tatea Locului, Prosperitate i Vibra ie, utili-zând un set de 51 de indicatori specializa i. CITY INDEX este construit ca un instrument de lucru pentru administra iile publice i sec-torul privat, oferind rapoarte detaliate, care pot sprijini luarea unor decizii informate i strategice în plani  carea urban .În ceea ce prive te Calitatea Locului în topul performerilor se p streaz , munici-piul Cluj-Napoca, urmat de Bucure ti, Si-biu, Bra ov i Ia i.
La componenta Prosperitate, Bucure -tiul se situeaz  pe primul loc, urmat de Cluj-Napoca, Timi oara, Sibiu, Oradea, Slatina, Alba Iulia, Ia i, Bra ov i Arad, care completeaz  primele zece pozi ii.Topul ora elor pe componenta Vibra ie este condus de Sibiu, urmat de Cluj-Na-

poca, iar Bucure ti ocup  abia locul al treilea. Constan a i Bra ov completeaz  Top 5. Sibiul este un adevarat performer pe aceast  component , ocupând locul 1 la Oportunit i de cazare, Muzee i insti-tu ii de art  i multi al i indicatori.

Asocia ia Clubul Sportiv Comunitar v  invit  la alergat prin proiectul „Sibiu Alearg ”, cofinan at de Prim ria Sibiu prin Agenda Comunit ii 2024.Sibienii cu vârsta între 18 i 75 de ani sunt a tepta i pân  în 15 octombrie, în fiecare zi de mar i i joi sau/ i sâmb t  sa participe la alerg ri de grup, dup  cum urmeaz :
• în lunile iunie-octombrie, în fiecare zi de mar i, joi de la ora 18.30 i sâmb -t  de la ora 09.00, în parcul Sub Arini, cu întâlnire la stadion• în luna iulie, în fiecare zi de joi, în sta iunea P ltini , cu întâlnire la baza pârtiei vechi, de la ora 19.00.• în luna septembrie, în fiecare zi de joi, de la ora 18.00, în cartierele Sibiu-lui: zona centrala, Terezian, iglari i Vasile Aaron.

Prin aceste ac iuni, organizatorii ur-m resc dezvoltarea unei atitudini pro-sport i mi care i crearea unei bune imuni-t i a corpului.

Sibiu, locul 3 în topul celor mai performante orase din Romania
„Sibiu Aleargă”: invitaţie la alergare în grup, în Sibiu şi Păltiniş
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• Legătorie arhivistică
conform legii 16/1996

• Legătorie proiecte  

• Recondiționat cărți

INFORMARE

Aceasta informare este efectuata de: S.C. REWE 
PROJEKTENTWICKLUNG ROMANIA S.R.L., cu sediul 
in satul Stefanestii de Jos, comuna Stefanestii de Jos, 
str. Busteni, nr. 7, jud. Ilfov ce intentioneaza sa solici-
te la Administratia bazinala de Apa Olt – SGA Sibiu, aviz 
de gospodarire a apelor pentru proiectul: Construire 
magazin Penny Market cu carmangerie, accese auto 
şi pietonale, trotuare, sistematizare verticală, recla-
me pe faţade şi în parcare, stalp publicitar, împrejmu-
ire, branşamente utilităţi si organizare de şantier, am-
plasat in localitatea Șura Mică, strada Calea Ocnei, nr. 
FN, judetul Sibiu.

Ca rezultat al investitiei vor rezulta ape uzate me-
najere care vor fi colectate si evacuate in reteaua pu-
blica de canalizare menajera din zona si ape pluviale 
potential poluate din zona parcarii care vor fi colecta-
te, trecute prin separator de produse petroliere inain-
te de deversarea in canalul vecinat ANIF.

Aceasta solicitare de aviz este conforma cu prevede-
rile Legii apelor nr. 107/1996, cu modificarile si com-
pletarile ulterioare.

Persoanele care doresc sa obtina informatii supli-
mentare cu privire la solicitarea avizului de gospo-
darire a apelor pot contacta solicitantul de aviz la 
adresa mentionata.

Persoanele care doresc sa transmita observatii, su-
gestii si recomandari se pot adresa solicitantului sau 
Domna Alba Corina, numar de telefon 0726.123.307.

COMUNICAT

Autobuzele de pe linia 13 vor avea program 
prelungit în noaptea de Înviere

Vă informăm că, în noaptea 19 – 20 aprilie 2025, cu 
ocazia ofi cierii slujbei de Înviere, se va prelungi programul 
autobuzelor de pe linia 13 astfel:

• Din staţia „Muzeul Astra“ vor fi  următoarele semicur-
se suplimentare: 23:00, 23:30, 02:30, 03:00, 03:30, 04:00;

• Din staţia „Gară“ vor fi  următoarele semicurse supli-
mentare: 22:30, 23:00, 23:30, 00:00, 03:00, 03:30.

Vă dorim sărbători pascale binecuvântate!

ANUNŢ DE VÂNZARE 

PIEȚE SIBIU S.A. 
VINDE 

autoutilitară N2 cu macara, marca MAN, tipul TGL 

12.180, capacitate cilindrică 4580 cmc, culoare ALB 

- ROȘU, înmatriculată, an fabricație 2012, rulaj: 

216.817 km, macara tip PK175008, nr. fabricaţie 

100150856/2012, Sn 7,3 t, lungime braţ 8 m.

Preț: 170.000 lei.
Informații suplimentare: tel: 0720 110 130 

email: piete@sibiu.ro.

ANUNŢ LICITAŢIE PUBLICĂ

Primăria oraşului Cisnădie, cod fi scal 4406002, cu se-
diul in orașul Cisnădie, P-ţa Revoluţiei nr. 1, tel 0372141179, 
0372141180, anunţă organizarea unei licitaţii publice în 
data de 20.05.2025 ora 12.00, pentru închirierea prin lici-
taţie publică a unei suprafeţe de teren de 24,00 mp, din 
domeniul public al orașului Cisnădie, în Cisnădie, str. Ste-
jarului, parcare Bl. 15, FN, în vederea în vederea ampla-
sării unui chioșc de comercializare fructe și legume, identi-
fi cat la poziţia nr. 921 din inventarul domeniului public al 
orașului Cisnădie, în conformitate cu Hotărârea Consiliului 
Local Cisnădie nr.40/2025.

Ofertele se depun până la data de 16.05.2025 orele 13.00.

Documentaţia de licitaţie, se poate procura contra cost 
de la sediul instituţiei.

Contravaloarea documentaţiei este de 100 lei RON.

Taxa de participare este în valoare de 100 lei RON.

Garanţia de participare este în valoare de 200 lei RON.

CONVOCATOR

Adunare generală ordinară
Ordinea de zi:

1.Prezentarea raportului administratorului si a comisiei 
de cenzori precum si a bilantului contabil pe anul 2024.

2.Propunerea bugetului de venituri si cheltuieli pe anul 
2025.

3.Primirea de noi membri in Asociatia „Colegiul 
Brukenthal” Sibiu.

4.Diverse.

În data de 29.04.2025 se convoaca Adunarea Genera-
la a Asociatiei „Colegiul Brukenthal” Sibiu, ora 18.00, in 
aula Colegiului National „Samuel von Brukenthal”.In cazul 
in care Adunarea Generala nu este statutar constituita A-
dunarea Generala se convoaca pentru data de 06.05.2025.

ANUNŢ PUBLIC

Subscrisa S.C. PS AGROTRANS S.R.L. cu sediul soci-
al în Sibiu, str. Șureanu nr. 3, ap. 16, judeţul Sibiu, înregis-
trată la Reg. com: J32/192/08.03.2012, CIF: RO 29879090, 
conform pct. 23/2, art. 7 din Legea nr. 50/1991, anunţă 
obţinerea autorizaţiei de desfi inţare nr. 2 din 10.04.2025, 
emisă de Consiliul Judeţean Sibiu, pentru proiectul „Demo-
lare construcţii c1, c2, c3, c4 – ferma Cârţa“, amplasat în 
judeţul Sibiu, comuna Cârţa, localitatea Cârţa, intravilan , 
FN, identifi cat prin CF 107290, nr. cad 107290.

ANUNŢ PUBLIC

COMUNA RĂŞINARI anunţă publicul interesat asupra lu-
ării deciziei etapei de încadrare de către DJM Sibiu în ca-
drul procedurii de evaluare a impactului asupra mediului, 
pentru proiectul „Punerea în valoare a patrimoniului na-
tural şi cultural din Răşinari – Best Tourism Village, prin 
extindere centru de informare şi realizare traseu ciclabil“ 
propus a fi  amplasat în judeţul Sibiu, comuna Rășinari, in-
travilan și extravilan.

Proiectul deciziei de încadrare și motivele care o funda-
mentează pot fi  consultate la sediul DJM Sibiu, str.Hipo-
dromului, nr.2A, municipiul Sibiu, în zilele de luni-joi, ore-
le 800-1630 și vineri între orele 800-1400, precum și la ur-
mătoarea adresă de internet http://apmsb.anpm.ro .

Publicul interesat poate înainta comentarii/observaţii la 
proiectul deciziei de încadrare în termen de 10 zile de la da-
ta publicării anunţului pe pagina de internet a DJM Sibiu.
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BENEDEK ZACHARIE, 
subprefect al județului Sibiu

PAŞTE BINECUVÂNTAT! 
ÁLDOTT HÚSVÉTI ÜNNEPEKET!

FROHE OSTERN!

Să primim cu bucurie 
minunata veste  

a Învierii Domnului,  
ce ne aduce în suflete 
credinţa şi speranţa!

Vă doresc, dragi 
sibieni, să petreceţi 

Sfintele Paşti în 
armonie şi pace, alături 
de familie şi cei dragi!

Hristos a Înviat!
Deputat Bogdan Trif

Cu ocazia Sărbătorilor Pascale, vă dorim ca lumina Sfântă a 
Învierii să pătrundă în casele și în inimile voastre, aducând pace, 
înțelepciune și putere.  Să aveți parte de o sărbătoare plină de 

har, alături de cei dragi!

Primarul comunei Șelimbăr, 
Marius Grecu

Hristos a Înviat !
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